

Уход за домашними кошками. Людмила Антонова [buckshee.petimer.ru](http://buckshee.petimer.ru)  
Спасибо, что выбрали форум Бакши [buckshee-Спорт](http://buckshee-Спорт), авто, финансы, недвижимость.  
Здоровый образ жизни. Приятного чтения! <http://buckshee.petimer.ru/>

Уход за домашними кошками. Людмила Антонова

#### ВВЕДЕНИЕ

По всему миру распространены эти очаровательные животные, о которых сложено столько легенд, сказок и пословиц. С кошкой связаны множество разнообразных примет, которые приписывают ей способность приносить удачу или несчастье, предсказывать погоду и многие решающие события в жизни, а также оказывать исцеляющее воздействие при некоторых болезнях.

С чем же связана такая популярность кошек и та атмосфера тайны, которая окружает их с давних пор?

Когда-то давно люди впервые обратили внимание на кошек потому, что те легко и быстро расправлялись с грызунами, истреблявшими запасы зерна. Однако древним людям было свойственно обожествлять то, от чего в значительной мере зависела их жизнь. Поэтому неудивительно, что многие народы стали приравнять кошку к божеству или, по крайней мере, приписывали ей сверхъестественные, потусторонние способности. Этому отчасти способствовали и многие черты характера кошек, особенности их поведения и даже внешний вид. Например, глазам кошки приписывались магические свойства, и один из минералов, который и ныне считают сильным оберегом, получил название «кошачий глаз».

Стремление некоторых католических богословов принудить народы забыть свои прежние верования и старых богов, а также борьба с ведьмами плачевно отразились и на судьбе кошки. Однако спустя столетия люди снова вспомнили о ласковом животном, которое лучше любых мышеловок избавляет дом владельца от грызунов. Помимо давно существующих пород, было выведено и много новых. Правда, за счет закрепления какого-либо качества (например, необычного окраса) природные охотничьи качества животных иногда снижаются. Кошка все чаще становится просто декоративным животным, маленьким пушистым другом, который зачастую сильно привязывается к своему хозяину.

Кошки – очень чистоплотные животные, они обладают хорошей памятью и сообразительностью. Однако обучить кошку чему-либо возможно лишь в том случае, если животное сочтет данный навык полезным для себя.

Характер каждой кошки отличается яркой индивидуальностью. Конечно, многие черты связаны с особенностями той породы, к которой относится животное, и это нужно учитывать при выборе будущего питомца. Например, если нет возможности предоставить своей кошке обширную территорию для прогулок, если предполагается, что животное будет жить в замкнутом пространстве городской квартиры, не стоит останавливать свой выбор на таких породах, как абиссинская, мэнская или британская кошки, которые лучше себя чувствуют в небольшом доме с садом. Лучше завести европейскую короткошерстную, тайландскую кошку или египетскую мау.

Необходимо учитывать и то, насколько хорошо адаптируется животное к особенностям того или иного климата. Не стоит содержать теплолюбивую кошку в плохо отапливаемом помещении, расположенном в местности с суровым климатом.

Если в доме есть другие животные, маленькие дети или пожилые люди, нужно также учесть особенности поведения определенной породы кошек, чтобы выбрать такого зверька, который сможет легко с ними ладить.

В этой книге рассказывается о том, как следует ухаживать за кошкой, каким должно быть питание различных возрастных групп животных, а также приведены сведения о наиболее распространенных породах кошек, способы лечения многих заболеваний этих животных и некоторые другие важные сведения.

#### 1 ИЗ ИСТОРИИ ДОМАШНЕЙ КОШКИ

Кошка – одно из древнейших животных, одомашненное человеком на заре цивилизации. Маленький пушистый зверек имеет общего предка с такими крупными хищниками из семейства кошачьих, как лев, которого издавна во многих легендах и сказках называют царем зверей, а также тигр, леопард, барс, рысь и др. Но, несмотря на родство с такими грозными и опасными животными, большинство домашних кошек

Уход за домашними кошками. Людмила Антонова [buckshee.petimer.ru](http://buckshee.petimer.ru) отличается ласковым нравом, за который их любят по всему земному шару.

История кошки полна тайн, а также головокружительных взлетов и падений. Но, как известно, кошка может легко взобраться высоко вверх и потом так же легко спуститься вниз, а может упасть с высоты и при этом не разбиться. Это свойство кошачьей натуры демонстрирует и долгая история совместного существования человека и загадочного животного, о котором народная мудрость говорит, что оно гуляет само по себе.

О чем рассказывают легенды

Никто не знает точно, когда и кем впервые была одомашнена кошка. Вероятно, это произошло тогда, когда люди стали переходить от кочевого образа жизни к оседлому. Охоту и собирательство, прежде являвшиеся источниками пищи для племенной общины, сменил земледельческий труд. Однако важно не только вырастить и собрать зерно, необходимо еще и сохранить его, чтобы в зимнее время род не испытывал недостатка в пище. А между тем крысы и мыши, чьей заботой всегда было то же самое – сохранить свою жизнь, совершали опустошительные набеги на кладовые древних земледельцев, и от них не было никакого спасения. Ловушки и заклинания шаманов не спасали урожай от пожирания грызунами.

И тогда люди обратили внимание на небольших зверьков, которые сновали у их амбаров. Они не похищали зерно, хотя тоже приходили за добычей. Их жертвами были те самые крысы и мыши, которые приносили людям столько убытков и беспокойства.

Люди не прогоняли пушистых животных с маленькими ушками и длинным хвостом, напротив, надеясь, что те останутся возле их домов и истребят грызунов, стали сначала подкармливать, а потом и приручать их. Зверьки, несмотря на обнаружившийся вскоре независимый нрав, легко привыкали к людям и охотно оставались в их домах, после чего мыши либо сами уходили, либо уничтожались маленькими охотниками. Примерно так и была приручена кошка.

В храмах Египта

Археологами найдено немало египетских изображений кошки: барельефов, статуэток и даже рисунков в гробницах. Египетская богиня любви и плодородия Баст в знаменитом храме в городе Бубастис была представлена в виде женщины с головой кошки. Богиня с зелеными глазами кошки почиталась как покровительница любовных утех, магии и целительства.

Также она покровительствовала душам умерших, так как символизировала два вечных начала – Солнце и Луну, свет и тьму, день и ночь, жизнь и смерть.

В храме богини жили сотни кошек, которым оказывали почти такие же почести, как сыну богов – фараону Верхнего и Нижнего Египта. Держать этих животных дома могли только самые знатные люди. Если кошка умирала, владелец в знак траура сбрасывал брови и несколько дней не покидал своего дома – точно так же горевали по умершим близким. Тела кошек искусные бальзамировщики превращали в мумии, которые сохранились до наших дней.

Но каким же образом кошка, милый и полезный зверек, стала почти божеством у мудрых египтян, знавших такие тайны мироздания, о которых мы можем лишь догадываться по оставленным ими иероглифическим надписям и монументальным сооружениям?

В 1500 г. до н. э. боги были особенно милостивы к народу Кемет – «черной земли», как называли свою родину египтяне. Животворный Нил разлился в положенный срок и вновь вернулся в свои берега. Урожай был собран небывалый даже для самых плодородных областей страны. Но великого фараона беспокоило то, что зерно в его амбарах поедают полчища мышей и крыс. Приставленные к царским зернохранилищам кошки не успевали отлавливать многочисленных грызунов, и фараон приказал своим подданным принести в его житницы всех своих кошек.

Однако народ не очень-то охотно исполнял волю сына богов, и тогда фараон вместе со жрецами придумал новую уловку: объявить кошку священным животным, через которое сами боги передают смертным свою волю. Отныне тот, кто не мог похвастать своей родовитостью, не имел права держать дома кошку, а должен был лишь почитать

Уход за домашними кошками. Людмила Антонова [buckshee.petimer.ru](http://buckshee.petimer.ru)  
ее в храме, как высшее существо. Во все времена люди с легкостью творили для себя новых богов, и объектом поклонения обычно становилось то, от чего человек в данный период зависел.

С того момента жизнь кошки в Египте стала цениться куда выше, чем человеческая. Тот, кто случайно наступал на хвост кошки, подвергался суровому и жестокому наказанию, а за убийство священного животного полагалась смертная казнь.

Идолопоклонство дорого обошлось египтянам: в 595 г. до н. э. царь персов, не в силах сломить сопротивления жителей приграничного города Пелусии, прибег к хитрости: он приказал своим воинам прикрепить к щитам по кошке. Египтяне, боясь причинить вред божественным животным, сложили оружие, и город был взят.

#### Кошки на Западе и на Востоке

В античные времена на Западе вместо кошек в домах жили ласки, которые истребляли мышей. Дело в том, что египетские жрецы не позволяли торговать священными животными и вывозить их за пределы владений фараона. Однако ловкие финикийцы, которые славились не только как непревзойденные мореходы, но и как изобретатели, оказавшие влияние на всю дальнейшую человеческую историю (например, они изобрели деньги), сумели похитить ценных животных, не смущаясь тем, что, по меркам египтян, совершают святотатство.

Как известно, кошки отличаются высокой плодовитостью, поэтому уже через несколько лет на любом рынке в государствах античной Европы можно было приобрести этих зверьков.

В те времена возникло одно из поверий относительно кошек. Те, кто привез их в Европу, были моряками и торговцами (может быть, по совместительству еще и пиратами), а кошки принесли им небывалые доходы. Вероятно, из-за этого они предположили, что эти животные приносят удачу в море. Это представление впоследствии прочно укоренилось в умах моряков многих народов, стран и эпох.

Упоминание о кошках можно найти в трудах знаменитых ученых древности. Так, Плиний Старший в своем труде «Естественная история» в числе прочих описывает и это животное.

В результате торговых связей кошки проникли и в восточные страны. В Китае ласковые зверьки чрезвычайно полюбили и простому народу, и императорам, и вскоре кошка стала символом счастья и семейного мира.

Особенно чтили старых кошек, так как бытовало поверье: чем старше животное, тем больше удачи оно приносит.

Для защиты от злых духов изготавливались специальные лампы – скульптурные изображения кошек с пустыми глазницами. Когда зажигали огонь, казалось, что это глаза кошки высматривают зло, и злые духи тотчас в страхе разбегаются под ее взглядом.

Китайцы полагают, что кошка обладает способностью к медитации, и, хотя она и не оказала должного почтения Будде, так как спала во время его похорон, в ином мире он внимает ее душе, просящей помощи и защиты для живущих на земле.

Индуисты также почитают кошек, и по канонам их религии каждый верующий обязан если не содержать дома, то хотя бы кормить

В Японии кошек одно время настолько лелеяли и ублажали, что изнеженные животные почти забыли о своем охотничьем инстинкте. Лишь нашествие осмелевших мышей заставило японцев изменить отношение к кошкам и дать им возможность проявить самостоятельность.

У арабов существует легенда о том, как пророк Мухаммед, застав на своей молитвенной одежде спящую кошку, не решился ее тревожить и вырезал кусок ткани, на котором она лежала. Как видим, мусульмане также с большим уважением относятся к этому животному.

Эпоха религиозного фанатизма в Европе отмечена не только учреждением инквизиции и судилищами над ведьмами, но и настоящими кошачьими аутодафе. Кошка была объявлена дьявольским животным. Вероятно, это как-то было связано с желанием церкви дискредитировать в сознании народа образы старых богов, которым часто придавались зооморфные черты.

Теперь черная кошка представлялась неременной спутницей ведьмы и пособницей в ее нечестивых магических обрядах. Соответственно, и поступать с кошками следовало таким же образом, как с колдунами, уверяли фанатичные церковники. Сохранились даже картины старых мастеров, на которых можно увидеть орудия пыток и казни, предназначенные для кошек. В Средние века традицией стало проводить массовые казни кошек в день празднования памяти святого Иоанна.

Лишь в монастырях Британии, Ирландии и Шотландии кошки находились в относительной безопасности.

Дело в том, что в этих странах верования древних кельтов, в которых кошкам, да и многим другим животным отводилось достаточно почетное место, причудливым образом переплелись с христианской традицией.

Массовое уничтожение кошек не принесло проповедуемого фанатиками освобождения от сатанинских пут. Вместо этого Европу заполонили полчища крыс.

К ним прибавилось и другое бедствие: крысиные блохи оказались переносчиками чумы, и целые города и цветущие области Европы стали кладбищами для погибших от этой страшной болезни, против которой не знали лекарства.

Реформация и эпоха религиозных войн привели к относительной религиозной терпимости, которая впоследствии получила законодательное закрепление во многих государствах. Это ослабило религиозный фанатизм, отравлявший прежде все сферы жизни народов Европы, и многое из проповедей церковников уже не представлялись непререкаемой истиной. Искоренение ереси и колдовства уже не носило столь чудовищного и всеобъемлющего характера. Прекратились и кошачьи казни, а веселых пушистых зверьков снова стали держать в домах.

#### Кошки в фольклоре и литературе

Практически у всех народов мира существует множество пословиц и сказок, в которых упоминаются кошки. С этими животными издавна связано множество поверий, некоторые из которых сейчас могут показаться полнейшей нелепостью, а другие, несмотря на то что тоже не отличаются доказательностью, тем не менее прочно бытуют в сознании многих людей.

«Не все коту масленица», гласит русская пословица, в которой отражено представление о том, что беззаботная и привольная жизнь не может длиться вечно. Кот, вероятно, выбран не случайно: обязанности этого животного в доме куда проще, чем у других животных (например, у лошади), поэтому жизнь у него веселая и сытная («масленица»).

«Любопытство кошку сгубило» – примерно так можно перевести на русский язык весьма распространенную английскую поговорку. Это своеобразное предостережение тем, кто часто сует нос не в свои дела: ведь даже такое осторожное и разумное животное, как кошка, неуместное любопытство привело к печальному концу.

Кошки являются персонажами многих сказок, любимых как детьми, так и их родителями. Во многих русских народных сказках кот выступает как хитрец и проныра, не очень обременяющий себя заботами, но в конце концов добывающий своего. Сходный образ кота мы находим в знаменитой французской сказке, мастерски обработанной Шарлем Перро. Характерно, что зачастую кот, хотя и действует с помощью коварства и хитрости, руководствуется отнюдь не мотивами одной только личной выгоды, но и стремлением помочь хозяину или своим друзьям.

Одна из китайских народных сказок повествует о мифическом происхождении кошек, которые были детьми мужчины-воина и женщины-тигрицы. Эти зверьки помогли своему отцу одержать победу над врагами и стать императором.

Зеленые колдовские глаза кошек когда-то считали окнами в иной мир, а британцы полагали, что у кошки 9 жизней. Это поверье отражено в перебранке Меркуцио и Тибальда в трагедии У. Шекспира «Ромео и Джульетта», в которой Меркуцио называет своего противника кошачьим царем и заявляет, что хочет забрать «одну из его девяти жизней», а затем и все остальные.

Образ кота в фольклоре и литературе достаточно противоречив: он то бескорыстный помощник героя, то мошенник, затевающий различные козни. Иногда в сказках кот становится товарищем лисицы, что указывает на его природную хитрость.

До сих пор бытует поверье, что трехцветная кошка приносит счастье и удачу во всех делах, а вот черных кошек многие считают предвестниками бед. Это один из отголосков средневекового суеверия, утверждавшего, что кошки участвуют в противозаконной деятельности ведьм. Мотив участия кошек в магических обрядах находит отражение и в современной литературе в жанре фэнтези – один из ритуалов темных чародеев заключается в сожжении черной кошки для получения магической силы.

Древние римляне считали кошку символом независимости, и это представление достаточно справедливо, ведь кошке не требуется столько внимания, как собаке, она способна сама себя занять, если у хозяина нет времени на игры с ней. Некоторые кошки не любят, когда их часто берут на руки, хотя большинство животных относится к этому спокойно и даже испытывает удовольствие от общения с человеком.

## 2 КАК ВЫБРАТЬ ПИТОМЦА

Прежде чем завести дома кошку, следует подумать, есть ли возможность обеспечить животному необходимые условия существования. Нужно выяснить, нет ли у кого-то из членов семьи аллергии на кошачью шерсть, в противном случае заводить зверька не стоит. Также необходимо учитывать и то, что привычки будущего владельца или членов его семьи могут вступить в противоречие со стремлениями кошки. Например, в семье есть пожилой человек, которого громкое мяуканье животного, особенно в весенний период, может сильно раздражать. Не стоит подвергать испытанию психику своих родных и ставить под угрозу благополучие ни в чем не повинного зверька, ведь в таком случае кошка потенциально может пополнить ряды бездомных животных, когда терпение близких ее хозяина истощится окончательно. Поэтому сначала нужно прийти к соглашению с родными. Если все за то, чтобы в доме появился новый член семьи, можно задуматься о том, какую именно кошку лучше всего завести и где ее приобрести.

Если животное заводят не с целью разведения, а просто для того чтобы иметь рядом пушистого и ласкового друга, вряд ли у вас возникнут трудности с его приобретением. Сейчас очень многие держат дома кошек, и среди друзей и знакомых практически каждый найдет хотя бы одного человека, у которого есть это животное. Если даже его питомец окажется котом, либо хозяин не выпускает кошку на улицу, чтобы не допустить ее общения с противоположным полом и, как следствие, появления у нее потомства, вероятно, он охотно подскажет, у кого можно достать зверька. Что касается породистых кошек, то их следует приобретать в специальных клубах.

Есть и другой, более быстрый способ – покупка кошки на рынке. Если животное приобретают у знакомых, наличие котят не всегда совпадает с желанием завести кошку, возможно, придется какое-то время ждать. На рынке выбрать кошку можно в течение одного дня, однако тут будущего владельца подстерегают некоторые сложности и даже неприятности. У животного могут быть проблемы со здоровьем, и, соответственно, их придется решать тому, кто стал его хозяином. Поэтому кошку нужно внимательно осмотреть, прежде чем принять решение в ее пользу.

### Как выглядит здоровая кошка

У здоровой кошки выразительный, загадочный взгляд, глаза блестящие, в темноте светятся. Их цвет может быть различным в зависимости от породы: зеленым, голубым и даже желтым. Вокруг глаз не должно быть никаких отложений, воспалений или корочек. Шерсть должна быть чистой и блестящей, особое внимание следует уделить проверке на кожных паразитов. Длина и густота шерсти у разных пород различна: есть длинношерстные кошки, животные со средней длиной шерсти, которые

Уход за домашними кошками. Людмила Антонова [buckshee.petimer.ru](http://buckshee.petimer.ru)  
встречаются наиболее часто, а также бесшерстные сфинксы.

На коже не должно быть струпьев, язв и других повреждений, а также опухолей, которые определяются при ощупывании – все это признаки различных заболеваний.

Животное не должно быть истощенным – в этом случае у кошки выпирают ребра – или чересчур толстым, так как ожирение тоже отрицательно сказывается на общем состоянии зверька. Здоровая кошка, особенно молодая, достаточно игрива и подвижна, у нее очень быстрая реакция, причем даже у спящего животного, так как у кошек очень чуткий слух. Зубы у здорового животного белые, а десны – розовые, хотя у некоторых пород бывают десны темного цвета.

Возрастные и некоторые другие особенности кошки

Возникает вопрос, какого возраста должна быть кошка, чтобы она адаптировалась на новом месте и привыкла к хозяину. Естественно, котенку будет проще усвоить все те требования, которые вы предъявите к своему питомцу, так как у молодого животного еще не сформировались определенные привычки. Кроме того, если вы возьмете котенка, то сможете наблюдать за ростом и развитием своего питомца, за формированием его характера, а в случае проявления нежелательного для вас поведения вы сможете его корректировать.

Конечно, при желании и определенном терпении можно приручить и взрослое животное. Однако найти общий язык с такой кошкой будет куда сложнее, так как у нее уже сформировались привычки. Оптимальным вариантом будет взять котенка в возрасте 2 мес. Он уже способен самостоятельно питаться, и в то же время молодое животное легко привяжется к хозяину. Выбирая животное, следует не только осмотреть его, но и понаблюдать за тем, как котенок себя ведет. Здоровые зверьки подвижны, любопытны и игривы. Если животное выглядит безразличным и вялым, это может быть признаком проблем со здоровьем. Однако если котенок только что проснулся, для него естественна некоторая заторможенность, которая быстро проходит.

Чтобы лучше представить себе характер потенциального питомца, понаблюдайте за тем, как он ведет себя среди собратьев. Если котенок чересчур агрессивен, он может оказаться достаточно требовательным и беспокойным, возможно, его приручение пойдет не столь гладко, как бы вам этого хотелось. Если же зверек нерешителен и труслив, такие черты характера тоже вряд ли будут способствовать его дружбе с вами и членами вашей семьи, потому что он будет избегать людей и стремиться к уединению. Выбирая животное, следует соразмерять его особенности и свою возможность уделять ему внимание. Некоторые породы кошек нуждаются в дополнительном уходе, а это требует времени. Многим очень нравятся длинношерстные кошки. Эти животные действительно выглядят чрезвычайно привлекательно, однако для поддержания шерсти в хорошем состоянии необходимо систематически расчесывать ее, а некоторые породы нуждаются в ежедневном расчесывании. Если у вас нет на это времени, лучше остановить свой выбор на животном с шерстью средней длины.

Пол будущего питомца

Существует еще одна проблема, над которой не всегда сразу задумываются. Все молодые животные, как правило, очень милы и забавны, и люди часто не задумываются о половой принадлежности своих будущих питомцев. Пока зверек мал, это действительно не имеет значения, но когда он вырастет, хозяин неизбежно столкнется с поведенческими особенностями кота или кошки, и не все они могут показаться приятными.

Некоторые считают, что лучше заводить котов, так как это избавляет от необходимости думать, куда пристроить потомство. Однако коты менее чистоплотны, к тому же в брачный период они могут стать довольно агрессивными. При достижении половой зрелости они начинают метить свою территорию, и в квартире появляется неприятный запах. Некоторые владельцы выпускают своих питомцев на улицу, но в этом случае кот может потеряться.

Кошки, в отличие от котов, тщательно вылизываются, поэтому проблем с запахом не возникает. Они обычно ласковее и миролюбивее, чем коты, но главной проблемой их

Уход за домашними кошками. Людмила Антонова [buckshee.petimer.ru](http://buckshee.petimer.ru)  
содержания остается перспектива появления котят, которых потом нужно будет пристраивать в надежные руки (или топить, на что многие любители животных просто не способны). Некоторые владельцы не выпускают своих питомцев из дома, но в этом случае хозяин вынужден терпеть беспокойное поведение кошки и слушать ее громкое и жалобное мяуканье.

Одним из решений проблемы, которая возникает вследствие проявления инстинкта размножения, является стерилизация животных. Эта операция должна проводиться в ветеринарной клинике опытным специалистом. Осуществляют стерилизацию кошек и кастрацию котов в возрасте 8–10 мес, в более раннем возрасте это делать не рекомендуется.

Кастрация притупляет у котов инстинкт мечения территории, однако, если операция производилась над достаточно взрослым животным, это может и не произойти.

Прежде чем стерилизовать своего питомца, необходимо проконсультироваться с ветеринаром. Животное должно быть здоровым, чтобы нормально перенести операцию. Перед операцией кошку нельзя кормить в течение 18 ч. Воду можно давать без ограничений, но только не молоко.

После стерилизации у животного может развиваться склонность к ожирению, однако заболевание легко предотвратить, если правильно кормить кошку. Нужно давать пищу часто, но небольшими порциями, не забывая и о том, что подвижные игры являются лучшей профилактикой излишнего веса. Поэтому необходимо предоставить своему питомцу возможность для активного времяпровождения. Если вы не выпускаете животное из дома, нужно больше играть с кошкой.

#### Перевозка кошки

Некоторые специалисты утверждают, что переезд на новое место жительства является для кошек достаточно сильным стрессом. Чтобы уменьшить негативный эффект, необходимо правильно транспортировать животное.

Транспортировочные средства для перевозки кошек: а – чехол; б – клетка; в – сумка с решетчатым верхом

Перевозить кошек удобно в специальных корзинках, изготовленных из металлической сетки, а также в небольших клетках. Животных можно перевозить и в сумках, застегивающихся на молнию, однако необходимо оставить небольшое отверстие для притока свежего воздуха и следить за тем, чтобы животное не расширило лаз и не выпрыгнуло наружу.

Маленьких котят можно перевозить в картонной коробке. Главным условием правильной перевозки является обеспечение животному максимального комфорта, а также предотвращение вероятности его побега.

Если перевозка продолжается длительное время (свыше 1 сут), животное нужно будет покормить. Также необходимо заранее предусмотреть, каким образом кошка будет справлять свои естественные потребности.

Для этой цели нужно приготовить коробку с опилками или другим наполнителем.

#### На новом месте

Для более быстрой адаптации кошки к новому месту жительства необходимо сохранять прежний распорядок дня, кормить животное в те же часы, что и раньше. Активные игры способствуют скорейшему устранению последствий стресса, связанного с переездом и новой обстановкой. Если это возможно, нужно привезти кошке те предметы, к которым она особенно привыкла, это восстановит ее душевное равновесие.

Суета, которая является обычным следствием переезда, отнюдь не способствует комфортному самочувствию кошки, поэтому нужно постараться найти для нее тихий уголок, где ее никто не побеспокоит.

Уход за домашними кошками. Людмила Антонова [buckshee.petimer.ru](http://buckshee.petimer.ru)  
Первое время на новом месте кошка не должна оставаться надолго в полном одиночестве. Нужно, чтобы с ней все время кто-то был рядом, играл с ней, ласкал ее и своим присутствием давал животному возможность почувствовать себя в безопасности.

В течение 1 мес после переезда кошку не стоит выпускать из дома, даже если раньше она свободно гуляла на улице. Животное должно привыкнуть к новому месту, иначе оно может потеряться и не найти дороги назад.

В новом доме не должно быть предметов, которые могут представлять угрозу для жизни и здоровья кошки, например оголенных проводов или упаковочных материалов, содержащих ядовитые химические соединения.

#### Кошка и другие животные

Если в доме уже есть какие-либо животные, следует позаботиться о том, чтобы все питомцы не испытывали дискомфорта от совместного проживания.

Хотя и существует мнение, что кошки и собаки являются врагами, зачастую это далеко не так. Если животные с детства воспитывались вместе, они привыкают друг к другу и их отношения приобретают дружеский характер. В холодное время года кошка и собака могут спать рядом. Животные охотно гуляют и играют вместе, питаются из одной миски, причем собака пропускает кошку вперед.

Мирные отношения между собакой и кошкой могут сложиться и в том случае, если в дом, где есть взрослая собака, приносят котенка. Иногда собаки даже вскармливают котят своим молоком.

Если в доме, куда принесли котенка, уже живет взрослая кошка, вполне вероятно, что вначале она отнесется к нему настороженно и даже враждебно.

Животные, длительное время обитающие на определенной территории, склонны рассматривать ее как свою, и появление других зверей зачастую воспринимается ими как вторжение. Чтобы притушить возможное соперничество между кошками, нужно действовать постепенно, не ожидая, что они немедленно подружатся, хотя в будущем это вполне возможно.

Первое время желательно держать котенка в другом помещении, особенно если кошка проявила к нему враждебность при первом знакомстве. На некоторое время, постепенно увеличивая его продолжительность, нужно давать животным возможность пообщаться друг с другом. Однако при проявлении агрессии со стороны кошки котенка следует немедленно унести.

Можно попробовать и такой способ, чтобы подружить животных: взять кусок ткани и обернуть им сначала кошку, затем котенка, а затем снова кошку.

Котенок приобретет запах, хорошо знакомый кошке, и увеличится вероятность того, что она отнесется к новому животному более благожелательно.

Не следует наказывать кошку, если она шипит на котенка, выпускает когти и всячески выказывает свое недовольство его появлением в доме. Это естественная реакция, и животное вряд ли изменит свое поведение после грубых окриков. Чтобы кошки привыкли друг к другу, хозяину потребуется проявить терпение.

Существует и еще один хороший способ сблизить кошек. Следует поставить рядом их миски для еды. Если животные охотно принимают пищу в компании друг друга, они быстрее смогут поладить. Однако более взрослая кошка, которая живет в доме длительное время, сначала может отказаться от еды в присутствии постороннего животного. В этом случае ее нужно унести в другую комнату. Если кошки ведут себя миролюбиво, их нужно поощрять за это, хвалить, гладить и давать лакомство. Таким образом можно закрепить желательное поведение животных, которые быстро поймут, что дружественные отношения для них гораздо полезнее.

Отношения с другими животными складываются по-разному. Мелкие грызуны и птицы скорее всего будут восприняты кошкой как добыча, и даже если какое-то время котенок не проявляет природных инстинктов, это может произойти в любой момент.

### 3 ВОСПИТАНИЕ КОТЕНКА

Когда котенка приносят в новый дом, вполне естественно, что сначала животное будет вести себя настороженно. Нужно дать ему время осмотреться и выбрать себе место для сна. Иногда у одного животного бывает несколько любимых мест в квартире. Осторожные, а тем более пугливые кошки предпочитают обосновываться на возвышении, откуда им будет хорошо видно все, что происходит вокруг.

#### Спальное место

Кошки охотно располагаются на предметах, от которых исходит тепло: на батареях центрального отопления, телевизорах и других бытовых приборах.

В холода кошка даже может забраться в печь или духовку, поэтому хозяин должен внимательно следить за животным.

Многие кошки любят забираться в коробки и открытые ящики шкафов, а также в бельевые корзины.

Практически всем кошкам нравится спать в постели хозяина. Если такое поведение животного представляется нежелательным, следует немедленно пресекать попытки котенка взобраться на кровать, так как отучить от этого взрослую кошку будет почти невозможно.

Если кошка облюбовала для сна такое место, где она никому не мешает, нужно постелить ей мягкое одеяло или поставить специальный домик, который можно приобрести в зоомагазине. Если же кошка выбрала место, где ее присутствие нежелательно, следует мягко, но решительно пресечь попытки животного его занять.

#### Туалет

Котенку, кроме спального места, нужно подготовить емкость для туалета. Для этой цели лучше всего взять устойчивый пластиковый поднос. Емкость должна иметь бортики такой высоты, чтобы животному было удобно в нее забираться, не разбрасывая при этом ее содержимое. В качестве наполнителя многие традиционно пользуются песком или опилками. Сейчас в зоомагазинах продаются и готовые наполнители, которые удобны в применении и не вызывают у кошек аллергических реакций. Некоторые кошки приучаются пользоваться унитазом и даже спускать воду. Животное может начать пользоваться туалетом не сразу. Нельзя кричать на котенка, который сделал лужу в неподобающем месте, а тем более совать его в нее мордочкой – такое обращение может вызвать у животного стресс. Кошке нужно сказать: «Фу!» – и отнести ее к емкости, предназначенной для отправления естественных нужд. Чтобы закрепить желаемое поведение у своего питомца, следует хвалить его в случае успешного использования туалета. Иногда маленькие котята не успевают дойти до туалета. Если это будет повторяться, можно поставить несколько туалетов в разных местах квартиры. Те места, где помочился котенок, следует тщательно вымыть и продезинфицировать, чтобы отбить запах. Наполнитель в емкости нужно ежедневно менять, а сам туалет мыть. Некоторые кошки, если их приучать с детства, привыкают пользоваться туалетом без наполнителя, что значительно облегчает жизнь владельцу. Размещая туалет для кошки в квартире, следует исходить из того, насколько он будет доступен для животного, насколько хорошо проветривается помещение и как часто там проводится уборка. Чаще всего туалет для кошки устанавливается в укромном углу в коридоре, в ванной или уборной.

#### Безопасность окружающего пространства

Кроме необходимых котенку приспособлений, нужно позаботиться и о том, чтобы в квартире ничто не угрожало его жизни и здоровью. Нужно убрать все мелкие предметы, которые котенок может случайно проглотить.

Особое внимание необходимо обратить на расстояние между стенами и мебелью.

Если оно небольшое, а любопытный котенок попытается проникнуть в такой проход, он может застрять.

Электроприборы, которые находятся в квартире, также опасны для животного. Котенок может попытаться перегрызть провода и в результате получить

Уход за домашними кошками. Людмила Антонова [buckshee.petimer.ru](http://buckshee.petimer.ru)  
электротравму, а может и просто запутаться в них. Поэтому нужно разместить бытовую технику таким образом, чтобы животное не имело к ней доступа.

Не все комнатные растения безвредны для кошки

Многие комнатные растения тоже могут представлять угрозу для котенка. В листьях цикламена и гортензии содержатся вещества, смертельно ядовитые для кошек.

Необходимо убрать из поля зрения животного и такие растения, как глициния, ландыш, плющ, крокус, азалия, хризантема, лютик и диффенбахия.

Следует спрятать в недоступные для животного места и различные бытовые ядохимикаты, моющие и дезинфицирующие средства, лакокрасочные изделия, лекарства, парфюмерные и косметические средства.

Нужно ограничить доступ животного в кладовки и темные углы, так как животное может не только наглотаться пыли, но и столкнуться какой-нибудь тяжелый предмет и получить травму.

Вредные привычки

Некоторые владельцы, которые охотно исполняли любое желание своего питомца, пока он был котенком, впоследствии, когда он вырастает, жалуются на то, что животное их совершенно не слушается.

Одной из очень распространенных у кошек вредных привычек является частое и жалобное мяуканье, которое может довести до иступления даже достаточно терпеливого человека. Часто таким образом кошки выражают свое недовольство тем, что их долго не выпускают на улицу, но причиной подобного поведения может стать и требование немедленно их накормить.

Если кошка гуляет на улице и ее шумное поведение вызвано длительными перерывами между прогулками, можно сделать специальную дверцу, чтобы животное могло уходить и возвращаться, когда ему вздумается. Однако в больших городах это не всегда возможно, поэтому важно приучить своего питомца к определенному распорядку, пока зверек еще молод.

Если животное мяукает, вымогая у хозяина пищу, можно поступить следующим образом. По утрам котенка нужно кормить перед своим уходом на работу, а не сразу же после подъема. В этом случае животное не станет мешать хозяину спать, издавая душераздирающие вопли. К тому же кошке будет легче днем переносить одиночество, так как прием пищи перед уходом хозяина будет вызывать у нее положительные эмоции.

Иногда кошки начинают громко кричать из-за того, что им уделяется мало внимания. Нужно больше играть с животным, чаще гладить его и брать на руки, чтобы кошка чувствовала теплое и ласковое отношение к ней хозяина.

Еще одной вредной привычкой является то, что кошки стремятся точить когти о предметы обстановки. Такое поведение обусловлено естественными потребностями животного, однако в результате страдает имущество хозяина. Чтобы этого избежать, нужно подготовить для животного удобную дощечку или приобрести в зоомагазине специальное приспособление для заточки когтей. Точилку следует поставить на то место, где кошке больше всего нравится приводить в порядок свои когти.

Приспособление для заточки когтей

Некоторые кошки (чаще всего сиамские) неожиданно для хозяев начинают облизывать все предметы в помещении, особенно изделия из шерсти (одежду, ковры, пледы и одеяла). Часто такое необъяснимое поведение проявляется у тех кошек, которых рано отделили от матери. Чтобы скорректировать поведение животного, нужно убрать шерстяные вещи, а если это затруднительно, то обработать специальным нетоксичным составом, запах которого неприятен для кошек. Можно предложить животному игрушку

Уход за домашними кошками. Людмила Антонова [buckshee.petimer.ru](http://buckshee.petimer.ru)  
из шерсти, возможно, кошка перенесет на нее свое внимание и перестанет облизывать вещи хозяина.

Иногда кошки проявляют необъяснимую агрессию и кусаются, когда их берут на руки или пытаются погладить. Такое поведение может быть связано как с индивидуальными особенностями животного, так и с характерными чертами той породы, к которой принадлежит конкретная кошка.

Нельзя грубо обращаться с кошкой, резко разговаривать с ней и наказывать. Это не будет способствовать установлению дружественных отношений между животным и его хозяином. Обращаться с котенком нужно терпеливо и ласково, и постепенно животное ответит на заботу своего хозяина.

## Игры и игрушки

Котенку необходимо активно проводить время, много двигаться и играть. Он может играть и один, но животному обязательно нужно уделять внимание. Конечно, большинство людей не в состоянии проводить со своими питомцами очень много времени. Но около 1 ч в день заниматься с котенком сможет каждый, кто принял решение его завести. Если же такой возможности нет, лучше не заводить животное, так как кошка будет чувствовать себя покинутой и обделенной вниманием. Вопреки распространенному мнению об индивидуализме кошек, эти животные, как и другие домашние питомцы, нуждаются в общении с хозяином. Иногда кошка в большей степени привязывается именно к человеку, а не к дому, как принято думать.

## Игрушки для кошки

Игры котенка связаны с охотничьим инстинктом, поэтому зверьку подойдут игрушки, своим внешним видом и размерами напоминающие добычу. Это могут быть мягкие игрушки в форме мышей, шарики, а также мятая бумага и пустые катушки от ниток. Котенок с удовольствием будет гонять эти предметы по квартире как в отсутствие хозяина, так и с его участием.

Игрушки необходимы еще и потому, что в противном случае животное само найдет предметы для забав, и нет никаких гарантий, что это не окажутся ваши любимые вещи или даже предметы, которые могут нанести вред его здоровью.

## Кошка и деревья

Обычно кошки любят лазить по деревьям и легко спускаются вниз. Также животное может вскочить на дерево в случае опасности, например, если за ней погналась собака.

Иногда кошка, очутившись на дереве, в силу каких-либо причин не может спуститься вниз. Возможно, животное находится в состоянии стресса либо травмировано. Но кошка может оставаться на дереве и просто потому, что ей хочется побыть в одиночестве. Конечно, это не относится к тем случаям, когда животное находится на дереве целый день.

Если кошка влезла на дерево и не желает спускаться, можно попробовать подманить ее с помощью пищи. Миску с едой ставят таким образом, чтобы животное хорошо ее видело. Когда кошка проголодается, она сама спустится.

Если становится ясно, что кошка не спустится, придется попытаться снять ее. Перед этим целесообразно надеть прочную, надежно защищающую одежду и перчатки, так как животное, находящееся в состоянии стресса, может выпустить когти или начать кусаться. Брать животное следует за загривок, причем желательно схватить кошку сразу, чтобы она не успела взобраться еще выше. Если сделать это не удастся, а животное находится на дереве длительное время, нужно обратиться в службу спасения.

Если кошка выбрала одно дерево, на которое она то и дело взбирается, можно соорудить лестницу, облегчающую животному подъем и спуск.

Если же по каким-либо причинам желательно отучить животное лазить по этому

Уход за домашними кошками. Людмила Антонова [buckshee.petimer.ru](http://buckshee.petimer.ru)  
дереву, можно либо окружить его забором, либо подвесить на дереве хлопущую,  
которая при приближении кошки будет издавать резкий и громкий звук. Скорее все,  
это надолго отпугнет животное от дерева.

#### Уход за котенком

Кошки очень чистоплотны, уже в 3-недельном возрасте они начинают самостоятельно вылизывать свою шерсть. Однако это не означает, что не нужно ухаживать за своим любимцем.

#### Щетка и гребень для ухода за шерстью кошки

Необходимо регулярно чистить уши, промывать глаза, подстригать когти и расчесывать шерсть кошки. Последняя процедура имеет большое значение для длинношерстных пород, так как их шерсть легко спутывается, и чтобы поддерживать ее внешний вид в идеальном состоянии, нужно уделять животному достаточно много времени.

Длинношерстных котят нужно расчесывать ежедневно, животных со средней длиной шерсти – по мере необходимости. Для этого потребуются иметь набор гребней и щетку, которые будут находиться в индивидуальном пользовании кошки. Нельзя использовать для ухода за животным те же инструменты, что и для себя.

Рекомендуется проводить гигиенические процедуры непосредственно перед кормлением котенка, чтобы таким образом закрепить в его сознании положительные эмоции, которые животное будет с ним связывать.

Расчесывать шерсть кошки следует осторожно, не допуская резких движений, которые могут причинить животному боль. Если волоски спутались, их нужно аккуратно распутать, для чего можно воспользоваться тупой вязальной спицей. Расчесывают по направлению от головы к хвосту, сначала редким гребнем, затем более частым. Заканчивают процедуру, расчесывая шерсть массажной щеткой. Это окончательно расправляет шерсть животного и стимулирует подкожное кровообращение.

При расчесывании шерсти можно применять детскую присыпку или специальную пудру, которая впитывает излишки жира.

Купать кошек не рекомендуется. Во-первых, большинство из них крайне негативно воспринимает эту процедуру, а во-вторых, смывание жирового слоя с кожи и шерсти может плохо отразиться на здоровье кошки.

Если наблюдается сильное загрязнение, в крайнем случае все же можно искупать кошку. Для этого в таз или в раковину наливают теплую воду. Животное берет за загривок, осторожно смачивают шерсть водой и наносят специальный шампунь, который затем нужно будет тщательно смыть, чтобы зверек не слизал его. Голову мочить не следует, а в уши перед купанием вкладывают ватные тампоны, чтобы в них не попала вода.

После купания животное нужно вытереть чистым полотенцем (оно у кошки тоже должно быть свое, ни в коем случае нельзя использовать одно и то же для себя и для нее). Можно высушить шерсть феном, но его нельзя подносить к животному очень близко, так как горячий воздух может повредить кожу и шерсть. Однако кошки очень боятся шума, который производит работающий фен, поэтому животное нужно крепко держать, чтобы оно не убежало.

Если животное не выходит на улицу, нужно время от времени подстригать ему когти. Во время прогулок когти стачиваются о камни, о кору деревьев, а дома этого не происходит.

Подрезать когти нужно очень осторожно, чтобы не повредить их живую часть, что может вызвать кровотечение. Лапу животного крепко придерживают, слегка сжав, чтобы когти выступили из подушечек. Срезать нужно только самый край специальными щипчиками. Во время манипуляции нужно ласково разговаривать с животным, чтобы кошка чувствовала себя спокойно и уверенно, после обработки когтей на каждой лапе делать перерыв.

Уход за домашними кошками. Людмила Антонова [buckshee.petimer.ru](http://buckshee.petimer.ru)  
Время от времени нужно осматривать ротовую полость и зубы кошки. Зубы у котят осторожно протирают мягкой чистой тканью или марлей, для взрослых кошек выпускаются специальные пасты. Кроме того, в зоомагазине можно приобрести специальную игрушку, предназначенную для того, чтобы у молодых кошек формировался правильный прикус.

Также следует регулярно очищать уши своего питомца от скапливающейся грязи и ушной серы. Это делается с помощью ватного тампона, смоченного вазелином или минеральным маслом.

Глаза кошки нужно промывать теплой кипяченой водой или слабым раствором чая каждую неделю.

#### 4 ПИТАНИЕ

Питание кошки, как и любого другого живого существа, должно полностью обеспечивать потребности организма во всех необходимых веществах. Белки, жиры и углеводы, выполняющие в организме различные функции, обязательно должны присутствовать в пище, которую ест кошка. Также не следует забывать о микроэлементах и витаминах.

Питательные вещества и продукты, в которых они содержатся

Кошки являются хищниками, основу рациона которых составляют продукты животного происхождения. Различные сорта мяса и рыба служат для организма кошек источником белка, который играет существенную роль практически во всех процессах обмена веществ, протекающих в организме.

Особенно нуждаются в белке котята и беременные кошки, так как он необходим для роста и развития мышечной массы, кроветворной функции селезенки и для регенерации кожных покровов. Также он влияет на качество шерсти и репродуктивную активность животного.

Белком богаты такие продукты, как мясо (говядина, птица), печень, почки, легкое, различные сорта рыбы, а также молочные продукты. Для кормления кошки следует брать нежирные сорта рыбы и мяса, которые предварительно лучше отварить, так как сырые продукты могут стать источником заражения различными паразитами или инфекционными болезнями. Помимо продуктов животного происхождения, белком богаты бобовые, которые можно добавлять к основному рациону. Можно включать в рацион кошки и небольшое количество пищевых дрожжей, в которых также много белка.

Другой важной составляющей рациона являются углеводы, которые служат основным источником энергии. Кошки, особенно молодые, – очень подвижные животные, поэтому энергетические затраты у них достаточно велики.

Много углеводов содержится в различных крупах и хлебе, однако, включая эти продукты в рацион своего питомца, следует соблюдать разумный баланс между поступлением энергии в организм кошки и потребностями в ней конкретного животного. Дело в том, что если кошка потребляет много углеводосодержащих продуктов, а образ жизни животного не отличается высоким уровнем активности, это может быстро привести к ожирению. Очевидно, что большее количество углеводов требуется котятам и молодым животным, а в рационе старых животных их содержание следует ограничивать, так как более пожилые особи склонны значительную часть суток проводить во сне. Естественно, расход энергии у таких животных минимальный. Молодые кошки, напротив, почти постоянно находятся в движении, бегают и играют, и им требуется пища, которая обеспечивает их достаточным количеством энергии.

Еще одним важным элементом питания, также необходимым кошке, являются жиры. Они участвуют в транспортировке некоторых жизненно важных витаминов и служат дополнительным источником энергии. В различном количестве жиры присутствуют во многих продуктах животного и растительного происхождения. Однако их количество в рационе кошки не должно быть слишком большим, так как их избыток (как и избыток углеводов) может стать причиной ожирения.

Витамины и минеральные вещества

Уход за домашними кошками. Людмила Антонова [buckshee.petimer.ru](http://buckshee.petimer.ru)  
Хотя количество витаминов, в котором нуждается организм кошки, не очень велико, трудно переоценить их значение для нормальной жизнедеятельности организма. Недостаток одного либо нескольких витаминов может вызвать нарушение обменных процессов, которое способно привести к серьезным заболеваниям различных систем и органов.

Например, недостаток витамина А отрицательно сказывается на работе органов пищеварения, а в результате нехватки витамина Е замедляются процессы формирования тканей, что приводит к истощению организма. Потребление пищи с малым содержанием витаминов группы В может привести к нарушению обмена веществ.

Однако не только недостаток, но и избыток витаминов может нанести вред здоровью кошки. При частых и значительных передозировках витаминов они не выводятся из организма, а всасываются в кровь, в дальнейшем становясь причиной серьезных нарушений работы многих органов и даже тяжелых заболеваний. Поэтому вводить в рацион животного какой-либо новый вид корма или давать поливитамины следует осторожно. Новую пищу нужно давать очень маленькими порциями, а перед применением поливитаминов необходимо внимательно прочитать инструкцию. Полезна будет и консультация с ветеринаром, особенно если есть какие-либо сомнения относительно действия препарата или дозировки.

Витамин А усиливает защитную функцию слизистых оболочек. Источником этого витамина для кошек являются такие продукты, как говяжья печень, яичный желток и сливочное масло. Давать кошке морковь не следует, так как в организме животного не происходит синтез витамина А из каротина, как это происходит у людей.

Витамин D содержится в печени и куриных яйцах, а также в молочных продуктах. Его недостаток может привести к неправильному формированию костной системы у котят, однако избыток витамина тоже отрицательно сказывается на здоровье кошки.

Витамины группы В стимулируют обменные процессы в организме кошки. Они также необходимы для здоровья нервной системы. Источником этих витаминов являются такие продукты, как сердце, печень, почки и дрожжи.

Витамин Е участвует в регенерации тканей, замедляет процессы старения организма, а также способствует усвоению жиров. Им богаты проростки пшеницы и растительное масло. Следует помнить, что избыток этого витамина может нанести значительный вред организму кошки. Для определения необходимого конкретного животному количества витамина Е лучше всего проконсультироваться с ветеринаром.

Организм кошки нуждается в витамине Н, который укрепляет иммунную систему животного, препятствуя проникновению инфекции. Признаком нехватки этого витамина являются многочисленные язвы на слизистых оболочках и коже животного. Витамин Н содержится в печени и почках, а также в яйцах и дрожжах.

Также кошка нуждается в витамине К, который благотворно влияет на состояние крови. Однако дополнительного введения этого витамина не требуется, так как он синтезируется в организме кошки из других веществ. Нет необходимости давать животному и витамин С.

Помимо витаминов, в организм кошки должны поступать все необходимые для жизнедеятельности микроэлементы. Они также нужны в небольшом количестве, однако крайне важны для здоровья животного. Например, цинк положительно влияет на деятельность нервной системы и иммунитет кошки, способствует формированию костей у котят, более быстрому заживлению ран, а также необходим для органов зрения и кожи.

Для регуляции сердечно-сосудистой деятельности необходим магний, который одновременно стимулирует обменные процессы в организме кошки.

Животное испытывает потребность и в других микроэлементах – калии и железе, а также кальции и фосфоре. Особенно важно поступление этих веществ для котят. Кальций и фосфор необходимы для формирования костной системы животных, их следует добавлять в рацион молодых кошек, так как содержание этих веществ в продуктах питания незначительно.

Котята могут питаться тем же кормом, что и взрослые животные, начиная с 10–12 нед. Следует помнить, что у молодых животных легко формируются привычки, в том числе и к определенному рациону питания.

Первое время желательно, чтобы животное получало пищу как можно чаще, но небольшими порциями. В этом случае организм котенка будет лучше усваивать все необходимые ему вещества. До возраста 5 мес следует кормить животное 6 раз в день, затем можно сократить количество ежедневных приемов пищи до 4. Взрослую кошку (с 9 мес) достаточно кормить 1 раз в день. Нужно заранее приучить своего питомца есть в одно и то же время, особенно если кошку выпускают на улицу. В этом случае животное будет возвращаться домой ко времени приема пищи.

Нельзя кормить котенка пищей со своего стола, а также часто давать разные лакомства, так как впоследствии такой режим питания войдет у него в привычку, с которой будет нелегко бороться. Ошибкой будет предполагать, что кошки выбирают из предложенной пищи только то, что для них полезно.

Некоторые владельцы чрезмерно балуют своих питомцев, дают много пищи, а в результате у животного развивается ожирение. Другая крайность заключается в том, что животное недокармливают, полагая, что в этом случае кошка будет более активной и изящной. Однако недостаток питательных веществ не может положительно сказаться на состоянии животного. Кошке, особенно молодой, требуется сбалансированное питание, а для того чтобы животное было веселым и подвижным, нужно уделять ему достаточно внимания и больше играть с ним.

Рацион котят отличается от питания взрослых животных. Растущему организму требуется больше белка, а также углеводов, так как у молодых кошек энергетические затраты гораздо больше, чем у взрослых животных.

Для 3–4-недельных котят рекомендуется готовить питательную смесь из молока, сливок, овсяной муки и яиц. Постепенно можно добавлять вареную говядину или рыбу, которые нужно пропустить через мясорубку, а также костную муку, дрожжи, мелко нарезанную зелень и овощи.

В возрасте 2 мес котенок должен получать такую же пищу, как и взрослая кошка. Иногда у котят, отнятых от матери, развивается расстройство пищеварения.

Это связано с тем, что организм животного не адаптировался к коровьему молоку, которое котенок получает вместо материнского. В этом случае целесообразно временно заменить молоко на другой молочный продукт, например нежирный творог.

Пища для кошек любого возраста не должна быть слишком горячей или очень холодной. Оптимальной для еды является комнатная температура.

#### Рацион взрослой кошки

Энергетические затраты взрослых животных не столь велики, как у котят. Разработано несколько примерных суточных рационов для кошек, которые полностью удовлетворяют потребность животных во всех необходимых для жизнедеятельности веществах.

Рацион 1. Берут 20 г сырого или вареного нежирного мяса (говядины или свинины), которое нужно нарезать на мелкие кусочки и смешать с 10 г сырой или отварной говяжьей печени (или легкого). Добавляют около 5 г вареных овсяных хлопьев или отварного риса. В смесь можно влить немного растительного масла и добавить сухие пищевые дрожжи. Вместо масла можно дать кошке 3 г нежирного творога. Естественно, что ежедневно кошка должна получать достаточное количество чистой кипяченой воды.

Рацион 2. Вместо мяса можно взять 20 г сырой или вареной рыбы (лучше брать нежирные сорта морской рыбы) и смешать с 5 г отварного говяжьего легкого, отварным рисом или другой крупой, сваренной на воде, нежирным творогом и сухими дрожжами.

В зоомагазинах продаются и готовые корма, в состав которых входят все необходимые для кошек питательные вещества. Эти корма выпускаются в виде сухих

Уход за домашними кошками. Людмила Антонова [buckshee.petimer.ru](http://buckshee.petimer.ru) смесей, влажного корма или консервов. Приобретая какой-либо вид корма, нужно прежде всего обращать внимание на дату, до которой следует использовать продукт, условия хранения и содержание основных питательных веществ, а также энергетическую ценность продукта.

Количество корма, которое требуется каждой кошке, определяется индивидуально. При этом основываются на данных о массе тела животного. Однако это не касается тех кошек, которые страдают ожирением.

Здоровой взрослой кошке требуется ежедневно около 100–150 г разнообразных кормов с высоким содержанием белка, а также 50 г дополнительных кормов, состав которых может быть различным. Дополнением к основному рациону обычно служат разнообразные крупы, которые следует отваривать, а также хлеб, овощи и минеральные добавки (костная мука, дрожжи или растительное масло).

Хотя организм кошки приспособлен к перевариванию сырого мяса или рыбы, большинство владельцев животных предпочитает отваривать эти продукты во избежание заражения своих питомцев инфекционными заболеваниями или кишечными паразитами.

#### Питание беременных и кормящих кошек

Беременность и роды, а также последующее выкармливание потомства требуют больших затрат энергии. В этот период кошку следует обеспечить более калорийным и витаминизированным питанием, чем в остальное время. Также следует увеличить и число ежедневных кормлений.

Беременной кошке нужно давать легкоусвояемую пищу, причем порции не должны быть очень большими. Однако число приемов пищи может быть увеличено до 3 и даже до 4 раз в день.

Составляя рацион для беременной кошки, следует учитывать и то, что потребность в пище к концу беременности возрастает вдвое. Кошка не должна испытывать и недостатка в жидкости – у животного всегда должна быть чистая вода, так как это необходимо для лактации.

Кормящая кошка также нуждается в более питательной пище, так как воспитание котят отнимает у нее много сил. Часто кормящие кошки сильно худеют, однако впоследствии они быстро набирают прежний вес, конечно, при условии хорошего ухода и полноценного питания.

#### Питание старой кошки

С возрастом в организме кошек замедляются обменные процессы, может произойти нарушение деятельности пищеварительного тракта и частичное разрушение зубов. Животные теряют прежнюю подвижность, становятся более пассивными, больше спят. В этот период жизни кошке уже не требуется много калорий. Старому животному нужно давать пищу, богатую белком и витаминами. Количество углеводов в рационе кошки следует свести к минимуму. Кроме того, нужно внимательно следить за массой тела своего питомца, особенно если животное было стерилизовано. У таких кошек часто развивается склонность к ожирению, поэтому их ни в коем случае нельзя перекармливать.

Для лучшего усвоения пищи суточную норму целесообразно разделить на 2 порции.

В корме не должно быть костей, которые организм старой кошки переваривает с трудом.

Иногда у кошек пропадает аппетит. В этом случае в пищу, приготовленную для кошки, нужно добавить такое количество воды, которое потребуется для образования жидкой кашицы. Эту смесь вводят в ротовую полость животного с помощью шприца без иглы. Если потеря аппетита приобрела стойкий характер, нужно проконсультироваться с ветеринаром. Возможно, животному необходим курс витаминных и гормональных инъекций.

В зоомагазинах продаются различные емкости для кормления кошек. Они имеют различную форму и изготовлены из разнообразных материалов: пластика, металла или керамики. Главное, чем следует руководствоваться при приобретении миски для своего питомца, – это удобство данной посуды для приема пищи животным. Обычно кошкам не нравится есть жидкую пищу из глубоких емкостей, так как при этом происходит намочение усов. Сухой корм можно насыпать в более глубокую миску. Разумеется, посуду для кошки нужно мыть после каждого приема пищи. Если кошка не доела какое-то количество еды, через 30 мин после кормления все остатки нужно удалить, а миску вымыть. Оставлять корм не следует, так как большинство продуктов быстро портится. Это не относится к готовым сухим кормам.

Миски для корма могут быть различной формы. Ставить миску для кошки нужно в удобном месте, обеспечив свободный доступ к ней животного. Чаще всего животное кормят в кухне или в коридоре. Рядом с миской для еды всегда должна стоять емкость с чистой кипяченой водой комнатной температуры, чтобы кошка в любой момент могла утолить жажду. Не стоит вовлекать животное в активные игры непосредственно после еды. Организму кошки требуется некоторое время, чтобы пища переварилась.

#### 5 ПОРОДЫ КОШЕК И ОСОБЕННОСТИ УХОДА ЗА НИМИ

В настоящее время существует множество пород кошек, которые отличаются друг от друга не только внешним видом, но и характером. Выбирая будущего питомца, следует знать о привычках, свойственных каждой породе, и о том, в каких условиях содержания нуждается кошка.

#### Абиссинская кошка

Эта кошка очень гибкая и грациозная, у нее короткая, но очень густая шерсть. Особенности окраски отдельных волосков способствуют тому, что шерсть животного словно переливается, особенно когда животное находится в движении. Окрас абиссинской кошки может быть различным, однако непременным признаком породистого животного являются небольшие кисточки на кончиках ушей.

Эти животные отличаются мягким и дружелюбным характером, они очень подвижны и любят играть, хорошо ладят с детьми и другими членами семьи, в которой живут. Однако эти кошки признают хозяином только одного человека, хотя сохраняют доброжелательное отношение и к его родным.

Абиссинские кошки не переносят грубого обращения и очень страдают во время длительных переездов, а также в том случае, если в доме появляется посторонний.

Так как эти животные очень активны и отличаются большим любопытством, они хорошо себя чувствуют в частных домах с прилегающим садом. Если кошка живет в обычной городской квартире, с ней следует часто гулять. Абиссинские кошки очень плохо переносят одиночество, поэтому необходимо уделять своему питомцу значительное время и внимание.

Сложного ухода за животным не требуется. Нужно время от времени расчесывать шерсть щеткой, а затем протирать куском мягкой ткани.

Абиссинская порода кошек является одной из древнейших. Исследования мумий кошек, погребенных неподалеку от святилища богини Баст в Египте, дали богатый материал, который косвенно подтверждает близкое родство египетских и абиссинских кошек.

#### Бирманская полудлинношерстная кошка

Кошки этой породы отличаются плотным телосложением. Шерсть у них золотистого цвета. Как и у сиамских кошек, которые состоят с ними в близком родстве, у бирманских кошек имеется темная маска, хвост и лапы также темные. Бирманская кошка очень понятливая и воспитанная, она никогда не станет надоедать хозяину, если почувствует, что ему не до нее. Эта порода кошек отличается большой преданностью, о которой в Бирме даже ходят легенды. Густая шерсть бирманских кошек нуждается в особом уходе в период линьки. Кожа у животных очень нежная, поэтому расчесывать шерсть нужно осторожно, используя для этого резиновую щетку.

Уход за домашними кошками. Людмила Антонова [buckshee.petimer.ru](http://buckshee.petimer.ru)  
После расчесывания шерсть аккуратно протирают куском мягкой ткани или замши.

#### Бирманская короткошерстная кошка

Как правило, животные этой породы имеют средние размеры тела. Однако при внешнем изяществе это достаточно тяжелые кошки. Окрас может быть практически любым, но обычно бирманские кошки одноцветные. Исключение составляют животные с черепаховым окрасом.

Бирманские короткошерстные кошки очень активны, любопытны и непоседливы. Они не особенно сильно привязаны к своим хозяевам, кроме того, чрезвычайно обидчивы и независимы. Чем старше становится животное, тем меньше оно нуждается во внимании и ласке со стороны хозяина. Бирманские кошки очень любят гулять на улице, но из-за особенностей характера животное лучше не выпускать из дома. Кошка может уйти очень далеко и не вернуться, особенно в том случае, если она за что-то обиделась на хозяев.

Для кошек этой породы характерна частая смена настроения, что соответствующим образом проявляется в поведении животного. Если кошка пребывает в хорошем расположении духа, она может быть ласковой, но рассердить животное очень легко, и тогда оно становится агрессивным. Уход за шерстью этих кошек несложен. Достаточно время от времени очищать ее массажной щеткой. Во время линьки расчесывать шерсть следует чаще, чем обычно.

Купать бирманских кошек нужно лишь в том случае, если животное выпускают на улицу. Однако эти животные очень не любят воду, и принудительная гигиеническая процедура может вызвать у кошки обиду на хозяина. Поэтому некоторое время не следует выпускать ее на улицу, иначе она может убежать и не вернуться.

#### Британская короткошерстная кошка

Британские кошки отличаются крепким здоровьем и очень выносливы. Животные этой породы прекрасно адаптируются практически к любому климату. Они мускулистые и сильные, однако не выглядят чрезмерно крупными. У британских кошек хорошо развиты охотничьи инстинкты. Эти животные очень независимы и предпочитают свободно разгуливать на большой территории. Пребывание в ограниченном пространстве городской квартиры вряд ли придется им по вкусу. Британская кошка подойдет тем, кто живет в доме с просторным садом, где животное сможет гулять.

Эта порода кошек не очень поддается дрессировке, однако животные отличаются сообразительностью и развитой интуицией, поэтому они прекрасно понимают, как вести себя в той или иной обстановке.

Британская кошка может стать отличным другом для маленького ребенка, так как она очень спокойная, ласковая и добрая. Однако кошка не терпит принуждения и грубого обращения. Открытое и доброжелательное отношение животного к людям проявится лишь в том случае, если кошка чувствует любовь и внимание хозяина.

Расчесывать шерсть британской кошки следует 1 раз в 2 нед. Особенно тщательный уход за шерстным покровом кошки требуется во время линьки. Так как британская кошка значительную часть времени проводит вне дома, животное придется часто купать. Облегчает эту процедуру то, что большинство животных относится к ней спокойно.

#### Европейская короткошерстная кошка

Это одна из самых многочисленных пород кошек. Европейские короткошерстные кошки являются потомками дикой африканской кошки, завезенной в Европу римскими легионерами, и лесной европейской. Внешний облик представителей данной породы характеризуется большим разнообразием. Встречаются как небольшие, так и достаточно крупные животные. Окрас шерсти также различен. Животные отличаются крепким телосложением и хорошим здоровьем. Кошки легко адаптируются к любому климату. Европейская кошка прекрасно чувствует себя в городской квартире, она ровно и доброжелательно относится ко всем членам семьи, редко выделяя кого-то одного. Чрезвычайно развит у европейских кошек охотничий инстинкт. Животные успешно ловят не только мышей, но и крупных крыс. Ухаживать за европейской

Уход за домашними кошками. Людмила Антонова [buckshee.petimer.ru](http://buckshee.petimer.ru)  
кошкой очень просто. Следует время от времени расчесывать шерсть частым гребнем или массажной щеткой, но эта процедура не должна повторяться слишком часто. Купать кошку не рекомендуется. Это делают только в том случае, если шерсть животного сильно загрязнена.

#### Египетская мау

Это кошка средних размеров, с короткой шерстью, имеющей причудливый окрас. Темные полосы и пятна на шкуре животного складываются в оригинальный узор, а на лбу кошки полосы образуют очертания буквы «М». У египетских кошек ровный и независимый нрав, они достаточно послушны и очень умны. Хотя они ласковы со всеми членами семьи, в которой живут, хозяином признают только одного человека, к которому обычно очень привязаны. Египетскую мау даже на короткое время нельзя отдавать в чужие руки, так как животное сильно тоскует по хозяину. Охотничий инстинкт у кошек хорошо развит, египетская мау прекрасно справляется с грызунами. Эти кошки плохо переносят холод, поэтому содержать мау нужно в теплом помещении. Кошка прекрасно обходится без длительных прогулок на улице. Животных этой породы можно выгуливать на поводке. Шерсть кошки необходимо регулярно расчесывать и очищать от грязи, особенно важен уход в период линьки. В это время необходимо ежедневно делать животному массаж.

#### Уэльская кошка

Это длинношерстная бесхвостая кошка, которая была выведена путем закрепления случайно появившегося изменения у потомства мэнских кошек. Уэльская кошка отличается достаточно мощным телосложением, у нее длинная блестящая шерсть, которая нуждается в постоянном уходе. Наличие у кошек гена бесхвостости часто приводит к врожденным дефектам позвоночника. Развитие уэльских кошек происходит позже, чем кошек других пород. Уэльская кошка ровно и доброжелательно относится ко всем членам семьи, особенно к маленьким детям. Это животное прекрасно обходится без длительных прогулок. Следует помнить, что уэльская кошка отличается чрезвычайной подвижностью, поэтому ее не стоит заводить тем, кто стремится к тишине. Также кошка очень любит взбираться на деревья, поэтому, решив завести животное этой породы, следует приготовиться к необходимости часто доставать оттуда своего питомца. Уэльская кошка хорошо приспосабливается к любым климатическим условиям. Охотничий инстинкт у животного хорошо развит. Шерсть кошки следует ежедневно расчесывать частым гребнем, особенно в период линьки. Иногда можно купать животное, но не нужно делать это очень часто.

#### Таиландская кошка

Представители этой породы имеют характерный серебристо-голубой окрас, который благодаря особенностям шерсти кажется переливающимся. Шерсть у животных короткая и тонкая, но очень густая, без подшерстка. Тело некрупное и приземистое. Хотя эти кошки приспосабливаются к любому климату, лучше себя чувствовать они все же будут в теплой местности. Несмотря на уравновешенный характер, кошка легко может проявить агрессию, если что-то ей не понравится. Эти животные очень умны и неприхотливы, они предпочитают спокойную обстановку. Но это не означает, что с кошкой не нужно играть. Таиландская кошка хорошо поддается обучению при том условии, что занятия доставляют ей удовольствие. Присутствие других животных она переносит с трудом и может вести себя по отношению к ним очень агрессивно. Время от времени шерсть кошки нужно протирать влажной фланелевой тканью, при сильном загрязнении животное можно выкупать, используя специальные средства гигиены для кошек. Время от времени нужно расчесывать шерсть: эта процедура способствует улучшению кровообращения и удалению выпавших волос.

#### Мэнская кошка

Особенностью строения мэнских кошек является отсутствие хвоста. Ген бесхвостости оказывает негативное влияние на жизнеспособность потомства, кроме того, у животных часто наблюдаются врожденные дефекты строения позвоночника. У мэнской кошки плотное тело средних размеров. Шерсть у животных очень густая и требует тщательного ухода. Окрас может быть одноцветным или двухцветным, черепаховым или крапчатым. У мэнских кошек миролюбивый и дружелюбный характер, они прекрасно ладят не только с людьми, но и с другими животными. Такая кошка будет очень привязана к той семье, членом которой она станет. Мэнская кошка плохо переносит одиночество и длительные поездки, предпочитает привычную, уютную домашнюю атмосферу. Животное очень преданно относится к хозяину. Охотничий инстинкт у

Уход за домашними кошками. Людмила Антонова [buckshee.petimer.ru](http://buckshee.petimer.ru)  
кошки очень силен, поэтому она гораздо лучше будет чувствовать себя в доме с прилегающим к нему садовым участком, чем в городской квартире. О мэнских кошках в Британии сложено немало легенд. В одной из них рассказывается, что кошки лишились хвостов во время Всемирного потопа, так как вошли в ковчег Ноя в последний момент и им прищемило дверью хвосты. Согласно другой легенде, кошки сами отгрызали хвосты своим детенышам, чтобы их не отрезали воины для украшения своих шлемов.

#### Мэнская енотовидная кошка

Это крупное и сильное животное. Шерсть у него на разных частях тела различается своей длиной: на задних лапах, хвосте и груди длинная, а остальной шерстный покров гораздо короче. Мэнская енотовидная кошка, или мейн-кун, отличается выносливостью и может адаптироваться к любому климату. Это животное хорошо чувствует себя в том случае, если имеет возможность много гулять, поэтому заводить мейн-куна в городской квартире не стоит. Эта кошка подойдет тому, кто проживает в доме с большим садом. Мейн-кун – очень преданное, ласковое и покладистое животное, однако эта кошка чрезвычайно любопытна. Уход за шерстным покровом кошки должен быть достаточно регулярным. В период линьки шерсть животного нужно расчесывать ежедневно. Интересной особенностью енотовидной кошки является то, что, в отличие от большинства своих собратьев, она охотно соглашается на водные процедуры, поэтому купать животное можно достаточно часто.

#### Норвежская лесная кошка

Это крупное и сильное животное с густой и длинной водонепроницаемой шерстью. Норвежская кошка отличается осторожностью и независимостью, она вынослива и легко адаптируется к любому климату. Кошка очень подвижна, у нее прекрасно развиты охотничьи качества. Однако животное этой породы не будет комфортно чувствовать себя в городской квартире, так как предпочитает большую часть времени проводить по своему усмотрению. Зато в загородном доме вполне можно содержать норвежскую кошку, разумеется, при условии, что животное сможет уходить и возвращаться, когда ему вздумается. Норвежская кошка с благодарностью откликается на доброжелательное отношение со стороны людей, однако она не потерпит какого-либо ограничения ее самостоятельности. Она терпимо относится к соседству с другими животными, не проявляет агрессии к детям, если они не будут мучить животное. Хотя у норвежской кошки длинная шерсть, она практически никогда не спутывается, поэтому особого ухода за животным не требуется. Достаточно изредка расчесывать шерсть.

#### Персидская кошка

Характерной особенностью этой породы является длинная шерсть, за которой нужно тщательно ухаживать. У персидских кошек крепкое телосложение, эти животные хорошо адаптируются к жизни в любом климате. Персидская кошка будет прекрасно себя чувствовать в квартире, так как эта порода выведена специально для содержания в доме. Охотничьи качества у персидских кошек выражены слабо, кроме того, животные боятся очутиться на улице. Они не любят шума, очень воспитаны и преданы хозяину. Мирнолюбивый и ласковый характер позволяет персидской кошке ладить с людьми и другими животными. Хотя у персидских кошек уравновешенный и спокойный нрав, иногда они могут проявить агрессию, например, если животное потревожили. Различают две разновидности персидских кошек: классический тип, у представителей которого нос и череп имеют правильную форму, и американский, характеризующийся большим объемом черепа и курносостью. Однако у представителей второго типа очень распространены врожденные деформации черепа и позвоночника. Другим врожденным пороком у персидских кошек является глухота, которая чаще всего наблюдается у голубоглазых животных с белой шерстью. Длинная и густая шерсть персидских кошек требует ежедневного ухода. Процесс линьки у животных этой породы не носит сезонного характера, а продолжается круглый год. Поэтому нужно тщательно расчесывать шерсть сначала гребнем, а затем массажной щеткой. Купать персидских кошек следует достаточно часто, чтобы шерстный покров постоянно находился в идеальном состоянии. Окрас шерсти может быть различным: одноцветным, двухцветным или многоцветным.

#### Русская голубая кошка

Это гибкая и мускулистая кошка с крепким телосложением.

Уход за домашними кошками. Людмила Антонова [buckshee.petimer.ru](http://buckshee.petimer.ru)  
Шерсть короткая, тонкая, но очень густая и мягкая. Окрас серый или серо-голубой, но в последнее время были выведены русская белая и русская черная кошки.

Животное хорошо приспособлено к холодам, у него достаточно развит охотничий инстинкт. Русская голубая прекрасно подходит для содержания в квартире, однако животное нуждается в том, чтобы ему была предоставлена относительная свобода передвижения и по возможности большая площадь. Эта кошка идеально подходит для одинокого человека, но может жить и в семье. В последнем случае она выбирает одного человека, к которому сильно привязывается, хотя доброжелательно относится и к другим членам семьи.

Присутствие посторонних людей, а также других животных кошка переносит плохо и обычно стремится спрятаться в безопасное место. Русская голубая отличается особо острым обонянием и не переносит сильных и резких запахов, так как парфюмерия, освежители воздуха и бытовая химия раздражают животное.

Русская голубая кошка очень чистоплотна, поэтому уход за ней не представляет большой сложности. Лишь время от времени следует разглаживать шерсть животного массажной щеткой. Кошки часами вылизываются, удаляя грязь, а попытка прикоснуться к животному сильно загрязненными руками может спровоцировать агрессивное поведение. Нельзя допускать, чтобы кошка длительное время находилась под прямыми солнечными лучами, так как от этого ухудшается качество шерсти (может появиться ржавый оттенок).

#### Сиамская кошка

Сиамские кошки обычно средних размеров, гибкие и грациозные. Шерсть у нее короткая, плотно прилегающая к телу животного, без подшерстка. Характерной особенностью сиамских кошек является то, что морда, лапы и хвост животных имеют темный окрас, в то время как остальные части тела светлоокрашенные. В окрасе сиамской кошки обычно присутствуют два контрастирующих друг с другом цвета. Существует 18 типов окраса сиамских кошек.

Традиционно сиамских кошек считают агрессивными и замкнутыми, однако эти животные способны сильно привязаться к хозяину. Эти кошки очень чувствительны к малейшему шуму, а также чутко улавливают настроение хозяина.

Хотя у сиамской кошки короткая шерсть, ее следует ежедневно расчесывать. Животное хорошо чувствует себя в условиях городской квартиры, тем не менее кошку следует регулярно выгуливать.

Сиамскую кошку можно выгуливать на поводке. Охотничьи качества у животного хорошо развиты. Зимние холода сиамская кошка переносит не очень хорошо, поэтому нужно позаботиться о том, чтобы в помещении, где она живет, было достаточно тепло.

#### Сибирская кошка

Это крепкое, массивное животное. Размер тела средний или крупный. Шерсть густая, с хорошо развитым подшерстком. Кошка прекрасно приспособлена к сильным морозам и отличается большой выносливостью и хорошим здоровьем.

У сибирских кошек сильно развиты охотничьи качества, животные очень своенравны и любят простор, поэтому в квартире такая кошка будет чувствовать себя не очень комфортно.

Сибирская кошка очень предана своему хозяину, которого определяет самостоятельно. Однако она не любит принимать участие в играх детей и агрессивна по отношению к другим животным. Кошки этой породы не отличаются ласковым и покладистым характером, однако размеры и сила этих животных позволяют им справляться даже с крупными грызунами. Шерсть сибирских кошек нуждается в регулярном уходе, однако животные не особенно охотно позволяют подвергать себя процедуре расчесывания. Действовать нужно крайне осторожно, иначе рассерженное животное способно оцарапать хозяина. Купать сибирских кошек не следует, так как страх перед водой тоже может стать причиной агрессивного поведения животного.

### Сингапурская кошка

Это самая мелкая из пород кошек, признаком которой является своеобразный окрас. Отдельные волоски окрашены неравномерно, они имеют чередующиеся темные и светлые полосы (коричневые и цвета слоновой кости). Спина и кончик хвоста более темные, чем остальные части тела. Также темные полосы располагаются на передних конечностях и вокруг глаз, носа и пасти животного. Шерсть короткая, плотно прилегает к телу, поэтому кошка будет лучше себя чувствовать в районах с достаточно теплым климатом.

Сингапурские кошки очень ценят заботу хозяев и домашний уют, довольно миролюбивы и уравновешенны. Они терпимо относятся к детям, хотя не очень охотно играют с ними. Хотя охотничьи качества этих кошек хорошо развиты, животные обычно приучаются не покушаться на домашних зверьков и птиц.

Сингапурские кошки нуждаются в достаточно длительных прогулках. Уход за шерстью несложен, часто расчесывать ее не требуется. Купать кошку можно лишь при очень сильном загрязнении, используя специальные шампуни для кошек.

### Турецкая ангорская кошка

Это изящное и грациозное животное средних размеров. Шерсть длинная, без подшерстка. Максимальной длины она достигает на хвосте. Окрас кошек может быть различным, но без мелких светлых пятен.

Эта кошка хорошо чувствует себя в квартире и может обходиться без прогулок на улице. Хотя ангорская кошка достаточно ласкова, она не очень любит большие шумные компании. Гораздо комфортнее животное будет себя чувствовать в небольшой семье, а тем более с одним человеком.

Кошка хорошо поддается дрессировке, и приучить ее к определенному месту для сна и туалета не составит труда. Общество других животных, особенно кошек, она переносит плохо, поэтому не следует заводить еще одного питомца, иначе он станет объектом постоянной агрессии со стороны кошки.

Процесс линьки длится круглый год, поэтому шерсть животного нужно ежедневно расчесывать гребнем, а затем щеткой. Купать ангорских кошек не следует, так как эти животные очень боятся воды.

### Турецкий ван

Это некрупное животное с длинной белой шерстью. Хвост, пятна на голове и иногда на спине могут быть рыжевато-коричневого или бежевого, а также серо-голубого или черного цвета. Особенностью этой породы является наличие перепонки на передних лапах. Турецкий ван, в отличие от остальных кошек, очень любит плавать.

Характер у этих кошек миролюбивый и спокойный. Животные этой породы хорошо ладят со всеми членами семьи, в том числе и с детьми, практически никогда не проявляя к ним агрессии. Если кошке надоедают игры, она просто старается уйти. Турецкий ван мирно уживается с другими кошками, но не с собаками.

В семье кошка выбирает одного человека, к которому привязывается больше, чем к остальным. Долгое пребывание в одиночестве угнетающе действует на животное. Поэтому, если частые отлучки хозяина неизбежны, рекомендуется завести еще одну кошку, предпочтительно той же породы. В доме, где живет турецкий ван, не стоит держать мелких грызунов, птиц или аквариумных рыбок. У кошек очень развит охотничий инстинкт, а ловля рыбы является для вана одним из любимых занятий. Турецкий ван относится к тем кошкам, которые хорошо переносят пребывание в городской квартире. Так как у кошки длинная шерсть, за ней требуется ежедневный уход. Процедуру начинают с расчесывания частым гребнем или массажной щеткой, затем шерсть животного следует разгладить куском замши или мягкой ткани. Можно пользоваться и специальной пудрой, которую наносят на шерсть животного, а затем вычесывают. Купать кошку следует достаточно часто, так как это доставляет животному удовольствие. Шампуни нужно применять лишь при сильном загрязнении. Можно наполнить ванну водой и запустить туда кошку – ваны прекрасно плавают. В

Уход за домашними кошками. Людмила Антонова [buckshee.petimer.ru](http://buckshee.petimer.ru)  
выборе пищи эта порода кошек очень прихотлива и привередлива, но вряд ли животное откажется от рыбы, которая является его любимой пищей.

#### Картезианская кошка

Это кошка средних размеров. Шерсть у животных этой породы короткая и густая, с хорошо развитым подшерстком. Окрас серо-голубой, возможны различные оттенки. Картезианская кошка легко адаптируется к любому климату. Она достаточно терпима и неприхотлива, отличается спокойным и миролюбивым характером. Охотничьи качества достаточно хорошо развиты: животное может поймать даже такого крупного грызуна, как крыса. Для содержания кошки этой породы подходят просторные помещения. Также нужно предоставить своему питомцу возможность часто гулять. Расчесывать шерсть животного гребнем или щеткой не нужно, достаточно ежедневно приглаживать ее руками. Купать кошку также не рекомендуется, кроме тех случаев, когда шерстный покров животного сильно загрязнен. Однако следует отметить, что картезианские кошки не испытывают страха перед водой. Поэтому к процедуре купания животное, скорее всего, отнесется спокойно и не доставит хозяину особых хлопот.

#### Шотландская вислоухая кошка

Вислоухость у кошки возникла в результате случайной мутации генов и впоследствии была закреплена как признак породы в процессе селекционной работы. Однако изменение положения ушей часто влечет и другие генные мутации.

У вислоухих кошек часто встречаются различные врожденные аномалии хрящевых тканей. По этой причине шотландских вислоухих кошек, или фолдов, следует скрещивать с другими породами, а не между собой. Обычно фолдов скрещивают с британскими или американскими короткошерстными кошками.

Шерсть у кошек этой породы короткая и густая, по внешнему виду напоминает плюш. Окрас может быть различным.

Животные легко приспосабливаются к любым климатическим изменениям. Фолды отличаются хорошим здоровьем, они прекрасные мышеловы, а при необходимости справятся и с крысой.

Эти кошки очень спокойны и добродушны, их нельзя назвать слишком активными и игривыми. Напротив, фолды флегматичны и малоподвижны, поэтому могут жить в городской квартире, где нет большого пространства для прогулок.

Они прекрасно уживаются с другими животными, в том числе и с собаками, терпимо относятся к детям, которых никогда не кусают и не царапают. Эти животные почти никогда не проявляют агрессии, предпочитая удалиться.

Кошки этой породы не страдают, оставшись в одиночестве на длительное время, однако они очень любят, когда к ним проявляют внимание, ласкают и гладят. Животное дружелюбно относится ко всем членам семьи, но всегда выделяет кого-то одного, к кому оно привязывается сильнее, чем к остальным.

Время от времени шерсть кошки нужно очищать щеткой и приглаживать. Купать животное можно только при сильном загрязнении шерстного покрова.

#### Японский бобтейл

Это кошка средних размеров, особенностью строения которой является короткий хвост. Как и у других пород бесхвостых и короткохвостых кошек, у бобтейлов нередко врожденные дефекты позвоночника. Окрас и длина шерсти у бобтейлов различны. Есть кошки с короткой и длинной шерстью, что же касается окраса, то он может быть как одноцветным, так и двух- или трехцветным. Преобладающим является белый цвет, а другие присутствуют в виде отметин. Хвост сильно опушен и имеет вид помпона.

Японский бобтейл – подвижная, любопытная и ласковая кошка. Она хорошо относится к детям и охотно принимает участие в их играх. Лишь в период размножения кошки излишне возбуждены и буйны, однако в остальное время они достаточно

Уход за домашними кошками. Людмила Антонова [buckshee.petimer.ru](http://buckshee.petimer.ru)  
уравновешенны и спокойны.

Животные могут приспособиться к жизни в любом климате, хотя все же предпочитают тепло. Кошки будут хорошо себя чувствовать как в квартире, так и в доме с прилегающим садовым участком. Охотничьи качества у японских бобтейлов достаточно хорошо развиты, и кошки успешно расправляются с грызунами. Шерсть кошек нужно регулярно расчесывать. Купать бобтейла не нужно, лучше обтереть животное влажным куском ткани. Из пищевых продуктов бобтейлы предпочитают рыбу, которую обязательно следует включать в их рацион.

#### Американская короткошерстная кошка

Эта порода возникла в результате стихийного скрещивания европейских короткошерстных кошек, завезенных в Америку переселенцами, и диких кошек, обитающих в лесах Америки. Несмотря на большое сходство с европейской кошкой, американская гораздо крупнее. Шерсть американских кошек, хотя и короткая, очень густая и плотная, что позволяет животному легко переносить сильный холод.

Американские кошки являются отличными охотниками, ловят не только мелких грызунов, но и крыс, причем независимо от того, сыта ли кошка.

Из-за сильно развитого охотничьего инстинкта кошки в доме, где она живет, не стоит заводить птиц или мелких животных, которые могут быть восприняты кошкой как добыча.

Эта порода кошек отличается спокойным и ласковым характером, но при невнимательном отношении со стороны хозяина могут проявиться и другие черты, например, большая обидчивость. Животное будет чувствовать себя комфортно лишь в том случае, если оно ощущает любовь и заботу хозяина.

Американские кошки в большей степени привязываются не к человеку, а к дому, поэтому при переезде животное может вернуться на старое место жительства. Кошка будет прекрасно себя чувствовать в городской квартире, так как она не нуждается в регулярных и длительных прогулках.

Ухаживать за кошкой несложно. Изредка нужно расчесывать шерсть, а купать животное следует лишь при сильном загрязнении, используя специальные шампуни для кошек.

#### Американская жесткошерстная кошка

Эта порода возникла в результате случайной мутации генов американской короткошерстной кошки. Эти две породы очень похожи и отличаются только качеством шерсти. Шерсть жесткошерстной кошки шероховатая, а волоски закручены в кольца. Американские жесткошерстные кошки обычно средних размеров, но встречаются и крупные особи. Окрас может быть самым разнообразным. Охотничьи качества у кошек развиты в совершенстве.

У жесткошерстных кошек ровный, доброжелательный и независимый характер. Они дружелюбно относятся ко всем членам семьи, особенно к детям, и крайне редко проявляют агрессию. С другими животными, в том числе и с собаками, кошки также неплохо ладят.

Хотя кошки очень любопытны и охотно играют, длительные прогулки им не требуются. Животные легко довольствуются ограниченным пространством городской квартиры, не испытывая при этом дискомфорта. Расчесывать шерсть кошек следует лишь изредка.

Только в период линьки шерстный покров американской жесткошерстной кошки нуждается в более тщательном уходе.

#### Американский курл

Предполагают, что эта порода тоже возникла в результате случайной мутации генов американской короткошерстной кошки. Отличительным признаком американского курла является необычное для кошек строение ушей, которые загнуты назад, что придает

Уход за домашними кошками. Людмила Антонова [buckshee.petimer.ru](http://buckshee.petimer.ru)  
животному своеобразный и забавный вид. Однако владельцам курлов следует помнить, что хрящевые ткани в ушах их питомцев очень хрупкие, поэтому, ухаживая за кошкой, нельзя оказывать сильное механическое воздействие на уши, иначе возможны травмы.

Американский курл – это животное средних размеров. Окрас курлов, как и длина шерсти, может быть различным.

Кошка легко адаптируется к проживанию в любой климатической зоне, она не нуждается в длительных прогулках и хорошо чувствует себя на ограниченном пространстве небольшой квартиры. Американский курл общителен и дружелюбен, он быстро находит общий язык со всеми членами семьи, а также с другими животными. Кошка доверчиво относится даже к незнакомым людям, что, по-видимому, связано и с большим любопытством, присущим животному. Однако охотничьи качества у американского курла развиты слабо.

Уход за шерстью заключается в регулярном расчесывании. Если у животного длинная шерсть, желательно проводить эту процедуру ежедневно.

#### Балийская кошка

Эта порода является результатом скрещивания сиамской и ангорской кошек. Внешне балийские кошки очень похожи на сиамских, однако шерсть у них длиннее. Несмотря на родство с сиамской кошкой, которая достаточно агрессивна, балийская кошка обладает приветливым и ласковым характером. Она очень активна и подвижна. Хотя кошка может какое-то время переносить одиночество, длительные отлучки хозяина, к которому животное обычно сильно привязывается, могут вызвать у него приступ тоски.

Длинная шерсть балийской кошки нуждается в тщательном уходе, однако он вовсе не так сложен, как это может показаться вначале. Дело в том, что шерстный покров этих животных практически не имеет подшерсток, поэтому шерсть почти не спутывается. Однако расчесывать шерсть своего питомца следует регулярно, лучше всего ежедневно.

#### Бенгальская кошка

Эта порода была выведена в результате скрещивания дикой леопардовой кошки с домашними кошками. Бенгальская кошка очень красива, окрас может быть различным, однако расположение более темных полос имеет большое сходство с рисунком на шкуре леопарда. Эта кошка очень активна и подвижна, поэтому ее вряд ли стоит заводить в городской квартире.

Животное будет прекрасно себя чувствовать в загородном доме, тем более что у кошки будет возможность проявить свой охотничий инстинкт, который у нее сильно развит.

Это животное никак нельзя назвать ласковым и дружелюбным. У бенгальских кошек часто бывают всплески необъяснимой агрессии. Вероятно, это связано с генами, доставшимися от диких предков. Поэтому кошку этой породы не стоит заводить в доме, где есть маленькие дети. Также это животное не подойдет тем, кто привык к спокойной, размеренной жизни, так как неуемная энергия бенгальской кошки волей-неволей будет нарушать привычный уклад жизни хозяина.

Уход за шерстью заключается в регулярном расчесывании. Купать кошку без крайней необходимости не стоит, так как страх перед водой может спровоцировать агрессивное поведение со стороны животного.

#### Бомбейская кошка

Это животное средних размеров, окрас которого может быть только одного цвета – насыщенного черного. Котята имеют более светлый окрас шерсти, которая темнеет с возрастом животного. Шерсть у бомбейских кошек короткая, гладкая и блестящая.

Бомбейская кошка подвижна и общительна. Она быстро привязывается к дому и своим хозяевам, а одиночество переносит плохо. Животное вполне может жить в квартире,

Уход за домашними кошками. Людмила Антонова [buckshee.petimer.ru](http://buckshee.petimer.ru)  
тем более что к холодам адаптируется плохо. Охотничий инстинкт развит не очень сильно.

Кошке требуется не только регулярное расчесывание шерсти, но и водные процедуры, так как в противном случае шерсть животного может утратить свой естественный блеск.

#### Восточная короткошерстная кошка

Это гибкое и изящное животное с короткой блестящей шерстью, лишенной подшерстка. Что касается окраса, то их существует множество. Кошка очень подвижна, дружелюбна и общительна. Особенно ласкова восточная кошка с маленькими детьми. Однако животному потребуется уделять достаточно много времени и внимания, чтобы кошка чувствовала себя комфортно. Кроме того, восточная кошка очень любопытна и старается проникнуть повсюду, в том числе и туда, где это нежелательно. В местностях с суровым климатом животное можно содержать только в теплом помещении, так как из-за отсутствия подшерстка кошка плохо переносит холод. Охотничьи способности у восточной кошки развиты средне. Расчесывать шерсть кошки следует исходя из ее внешнего вида. Изредка животное можно купать, используя при этом специальные шампуни.

#### Гавана Браун

Эта порода имеет только один окрас – насыщенный коричневый, который может иметь различные оттенки у разных особей. Размеры тела средние, шерсть густая и короткая. Гавана браун – это преданная, сдержанная и общительная кошка. Она ласкова с детьми и привязана к хозяину, хотя редко выражает свои чувства. Это животное предпочитает домашний уют дальним прогулкам, несмотря на присущее ему большое любопытство. Поэтому кошки этой породы подходят для тех, кто живет в городских квартирах. Гавана предпочитает теплые помещения, так как у нее нет подшерстка, защищающего животное от холода.

Охотничьи качества гаваны не имеют ярко выраженной направленности, однако при появлении грызунов кошка вполне способна с ними справиться.

Часто расчесывать шерсть гаваны не стоит, достаточно делать это 1-2 раза в неделю. Купать кошку без необходимости не следует, однако при сильном загрязнении такая процедура допустима.

#### Гималайская кошка

Эта порода выведена в результате скрещивания сиамских и персидских кошек. Гималайская кошка имеет внешние признаки обеих этих пород. Лапы, хвост и маска могут быть различных оттенков при белом окрасе остальных частей тела.

Гималайские кошки покладисты, очень умны и ласковы. Эти животные не слишком активны, скорее их можно назвать ленивыми. Кошки прекрасно ладят с людьми и с другими животными, им совершенно чуждо проявление агрессии. Гималайская кошка не нуждается в длительных прогулках, кроме того, ее нежелательно выпускать из дома и по другой причине: ее шерсть может сильно запачкаться.

Гималайская кошка может адаптироваться к жизни в любом климате, она хорошо чувствует себя в замкнутом пространстве квартиры. Охотничьи качества животного развиты достаточно хорошо.

Ухаживать за длинной шерстью гималайской кошки довольно сложно. Расчесывание займет немало времени, так как нужно действовать бережно и осторожно. Можно применять специальную пудру, которую наносят на шерсть перед расчесыванием. Купать кошку можно лишь при сильном загрязнении.

#### Кашмирская кошка

Эта порода возникла в результате случайного изменения в генотипе гималайской кошки. Главным отличием кашмирской кошки является то, что ее шерсть может быть только однотонной, при этом возможны только два окраса – шоколадный или

Уход за домашними кошками. Людмила Антонова [buckshee.petimer.ru](http://buckshee.petimer.ru)  
сиреневый.

У кашмирских кошек несколько приземистое, массивное телосложение и очень длинная шерсть с густым подшерстком. Характером эти животные очень сильно напоминают гималайских кошек: они такие же ласковые, покладистые, уравновешенные и малоподвижные. Животные ровно и доброжелательно относятся ко всем членам семьи, спокойно воспринимают посторонних людей и других животных. Кошка кашмирской породы идеально подходит тем, кто привык к размеренному образу жизни, так как это животное не отличается высокой активностью. Длительные поездки не доставляют кошке удовольствия, так как она предпочитает привычную и уютную домашнюю обстановку. Животное приспосабливается к жизни в любом климате, тем более что обычно кашмирские кошки большую часть времени проводят в помещении.

Животное не нуждается в прогулках на улице, оно вполне удовлетворится жизнью в обычной квартире. Выпускать кошку на улицу нежелательно еще и по причине того, что в этом случае роскошная шерсть животного подвергнется сильному загрязнению. Кашмирская кошка производит впечатление неуклюжего животного, однако она обладает превосходной памятью и хорошо поддается дрессировке. Охотничьи качества кошки развиты не очень сильно, но при необходимости животное вполне сможет поймать мышь.

Густая и длинная шерсть кошки нуждается в самом тщательном уходе, так как она легко спутывается, образуя колтуны. Проводить гигиенические процедуры по очищению и расчесывания шерсти животного требуется ежедневно. Для этого используют редкий и частый гребни, а также массажную щетку. Как и при уходе за шерстным покровом других длинношерстных кошек, можно применять специальную пудру, которую наносят на шерсть перед расчесыванием, а затем вычесывают щеткой. Особенно старательно нужно ухаживать за шерстью в период линьки. Изредка кошку нужно купать, используя специальные шампуни.

Иногда у длинношерстных кошек склеивается шерсть вокруг анального отверстия. Чтобы этого избежать, следует применять специальную присыпку.

#### Колор-пойнт короткошерстный

Эта порода стала результатом селекционной работы, направленной на выведение сиамской кошки с нетипичным окрасом. Колор-пойнт унаследовал некоторые ее признаки, в первую очередь форму тела, гибкость и изящество, а также некоторые особенности характера. Однако различия также достаточно значительны, что явилось основанием для выделения колор-пойнта в отдельную породу. Что касается окрасов, то их существует несколько типов.

Характер у колор-пойнта неустойчивый и чувствительный. Для кошки свойственна частая смена настроения, она то веселая и ласковая, то становится нервной и агрессивной. Грубое обращение способно ожесточить кошку, но если относиться к животному внимательно и заботливо, оно очень сильно привязывается к хозяину и безгранично доверяет ему. К остальным людям кошка относится достаточно равнодушно, а другие животные могут стать объектом ее агрессии, так как колор-пойнт отличается ревнивым нравом, и перенос части внимания хозяина на другого питомца вряд ли пройдет незамеченным.

Тот, кто пользуется доверием колор-пойнта, может попытаться дрессировать своего питомца, так как эти кошки достаточно умны и охотно слушаются любимого хозяина. Охотничий инстинкт у этих кошек хорошо развит.

Так как колор-пойнт – подвижное и активное животное, кошке требуются длительные прогулки. Как и сиамскую кошку, колор-пойнта можно выгуливать на поводке. Учитывая нервный характер кошки, это представляется оптимальным вариантом еще и потому, что такой способ прогулки может предотвратить многие неприятности и даже несчастные случаи. Уход за шерстным покровом не представляет сложности. Нужно регулярно расчесывать шерсть щеткой, а при необходимости купать животное, используя специальный шампунь.

#### Ла-перм

Это средних размеров кошка, характерной особенностью которой является мягкая

Уход за домашними кошками. Людмила Антонова [buckshee.petimer.ru](http://buckshee.petimer.ru)  
вьющаяся шерсть, очень похожая на овечье руно. Шерсть может быть как короткой, так и длинной. Однако такой причудливый шерстный покров наблюдается только у взрослых животных. Котята ла-перма появляются на свет без шерсти, она отрастает постепенно, причем на разных участках тела это происходит неравномерно.

Ла-пермы – превосходные мышеловы, которые часто расправляются даже с крупными крысами. Эти кошки очень общительны и ласковы, они нуждаются в повышенном внимании со стороны хозяев, которым всецело доверяют и с которыми стремятся проводить как можно больше времени. Животные очень любопытны и обожают дальние прогулки, однако без присмотра хозяина они могут легко заблудиться.

Густую шерсть ла-перма нужно регулярно расчесывать. Кошки этой породы спокойно переносят эту процедуру. Ла-пермы очень любят, когда их ласкают и гладят. Расчесывая шерсть животного, нужно разговаривать со своим питомцем, так как кошкам это тоже очень нравится.

Купать ла-перма без необходимости не следует, так как частые водные процедуры могут негативно отразиться на качестве и внешнем виде шерсти.

#### Малайская кошка

Эта порода получена в процессе работы по получению новых окрасов бирманской короткошерстной кошки. Окрас малайской кошки должен быть равномерным и практически однотонным (допускаются только слабо выраженные отметины). В настоящее время получено три типа окраса животных этой породы: голубой, шоколадный и платиновый.

Тело малайской кошки отличается гибкостью и изяществом. Животное хорошо приспосабливается к жизни в любом климате, а охотничьи качества у малайской кошки развиты с детства.

Шерсть короткая, густая и плотно прилегает к телу.

Малайские кошки любят не только длительные прогулки, но и дальние путешествия. Кошки этой породы спокойно переносят долгое пребывание в транспорте и легко приспосабливаются к новым условиям. Однако животные очень плохо переносят одиночество. Малайская кошка очень общительна, она крепко привязывается к своему хозяину, ласкова со всеми членами семьи, особенно с детьми, с которыми охотно играет, и даже с посторонними людьми. Чтобы кошка хорошо себя чувствовала, ей нужно уделять довольно много времени и внимания, иначе животное становится вялым и подавленным. Долгое отсутствие любимого хозяина даже может вызвать у кошки депрессивное состояние.

Несмотря на свою подвижность и общительность, кошка отрицательно воспринимает громкие и резкие звуки, предпочитая тишину. Малайскую кошку можно содержать в городской квартире, однако нужно обеспечить своему питомцу возможность много гулять.

Ухаживать за шерстным покровом малайской кошки несложно. Достаточно время от времени расчесывать шерсть массажной щеткой и затем приглаживать ее мягкой тканью. Во время линьки потребуются уделять чуть больше внимания шерсти своего питомца, вычесывая выпавшие волоски частым гребнем.

#### Манчкин

Эта порода, главным признаком которой являются короткие лапы, возникла в результате мутационных изменений. Манчкина можно содержать в квартире, более того, выпускать на улицу кошку этой породы без присмотра хозяина не следует. Короткие лапы не позволяют кошке быстро убежать от опасности или взобраться на дерево. Манчкин очень нуждается во внимании хозяина, от которого в значительной мере зависит его благополучие.

Так как эта порода является относительно новой и селекционная работа по ее совершенствованию не завершена, многие признаки можно скорее отнести к индивидуальным особенностям конкретной кошки, чем к характеристикам породы. Например, охотничьи качества у разных ее представителей развиты в различной

Уход за домашними кошками. Людмила Антонова [buckshee.petimer.ru](http://buckshee.petimer.ru)  
степени. Что касается длины шерсти, то выведены короткошерстные и полудлинношерстные манчкины.

Уход за шерстью зависит от ее длины. Особи с более длинной шерстью нуждаются в более частом расчесывании. В период линьки нужно особенно тщательно ухаживать за шерстным покровом своего питомца. По мере необходимости можно прибегнуть и к водным процедурам, однако злоупотреблять ими не стоит.

#### Оцикот

Эта порода получена в результате селекционной работы, в которой использовались сиамские и абиссинские кошки. Полученных особей с пятнистым окрасом впоследствии скрестили с американскими короткошерстными кошками, что придало телу оцикотов дополнительную массивность.

Оцикоты имеют средний или крупный размер тела. У этих животных довольно значительная масса тела, несмотря на внешнюю грациозность и изящество. Шерсть у кошек короткая и блестящая, плотно прилегающая к телу. Окрас отдельных волосков неравномерный: на них имеются полосы. Помимо пятнистого узора на шкуре, напоминающего окрас оцелота, на лбу животных явственно просматриваются очертания буквы «М».

У оцикота мягкий и доброжелательный характер. Такая кошка сообразительна и покладиста, а агрессию проявляет лишь в исключительных случаях. Оцикот выбирает одного человека в качестве объекта своей привязанности, предпочитая ровное и приветливое отношение ко всем членам семьи и даже к посторонним людям.

Так как эта кошка очень подвижна, она с радостью примет участие в играх детей, с которыми прекрасно ладит. Оцикот миролюбиво относится и к другим животным, если они есть в доме. Охотничьи качества у кошки выражены слабо.

Будучи общительным животным, оцикот плохо себя чувствует, если вынужден долго оставаться в одиночестве. Если кошка часто остается одна, у нее даже может испортиться характер, и вместо веселого и ласкового животного она станет нервным и раздражительным зверем.

Ограниченное пространство городской квартиры также существенно осложнит жизнь оцикота, которому требуется много двигаться, чтобы хорошо себя чувствовать. Эту проблему частично можно решить, если с детства приучить кошку гулять на поводке.

Если кошка живет в квартире, климатические условия не будут иметь для нее существенного значения, однако следует помнить, что это животное все же предпочитает тепло.

Уход за шерстью очень прост. Частое расчесывание оцикоту не требуется, достаточно ежедневно приглаживать шерсть руками или мягкой тканью. Купать животное нужно лишь при сильном загрязнении шерстного покрова, используя при этом специальные средства для кошек.

#### Американская рысь

Внешний вид кошек этой породы необыкновенно напоминает настоящую рысь, отличаясь от нее только размерами тела. Американская рысь, или пиксибоб, является достаточно крупной и сильной кошкой. При выведении этой породы селекционеры скрестили японского бобтейла с американской короткошерстной и дикой лесной кошками. Шерсть у пиксибобов обычно короткая, хотя встречаются и полудлинношерстные особи. Окрас может быть не только рыжим, но и серебристым. Хвост короткий, а на концах ушей имеются кисточки.

Пиксибоб похож на настоящую рысь не только внешне. Эта кошка отличается агрессивным и диким нравом. Американскую рысь очень трудно дрессировать, но она очень предана тому, кого признает своим хозяином, в случае необходимости защищая его не хуже собаки.

Пиксибоб – превосходный охотник, активность которого приходится преимущественно на ночное время. Поэтому не рекомендуется заводить кошку этой породы тем, кто

Уход за домашними кошками. Людмила Антонова [buckshee.petimer.ru](http://buckshee.petimer.ru) рано ложится спать. Во-первых, в этом случае хозяин будет почти лишен возможности общения со своим питомцем, так как рысь спит днем, а, во-вторых, ночные проделки животного могут потревожить сон хозяина и членов его семьи. Учитывая агрессивность домашней рыси, ее не следует заводить и в доме, где есть маленькие дети.

Американская рысь хорошо приспособлена к жизни в любом климате, однако это животное совершенно не подходит для городских квартир. Пиксибоб будет комфортно чувствовать себя в загородном доме, где он сможет уходить и возвращаться, когда ему вздумается. Иногда кошки этой породы отсутствуют довольно долго, но, как правило, всегда возвращаются туда, где привыкли получать пищу.

Расчесывать шерсть позволяют далеко не все представители породы американских рысей. Что касается купания, то не стоит даже пытаться это делать, иначе животное может отреагировать крайне негативно и нанести серьезные увечья своему владельцу. Также нужно помнить, что кормящая самка пиксибоба становится еще более агрессивной, чем обычно, и без крайней необходимости ее не следует тревожить.

#### Рэгдолл

Кошки этой породы очень похожи на бирманских кошек. Существенным отличием является то, что тело кошки, которую взяли на руки, становится расслабленным и податливым. Именно с этой особенностью связано название породы (ragdoll – «тряпичная кукла»).

У кошек длинная и густая шерсть, которую, против ожидания, достаточно легко расчесывать. Существует несколько окрасов, характерных для породы рэгдолл: коричневый, голубой, лиловый, шоколадный, кремовый, красный и черепаховый. Выделяют три типа окраса: колор-пойнт, двухцветный и «в перчатках».

У рэгдоллов мягкий и покладистый характер, они ровно и дружелюбно относятся ко всем членам семьи, никому не выказывая предпочтения. Такая кошка станет прекрасным другом человеку, привыкшему к спокойной жизни, а из-за полного отсутствия агрессии рэгдоллов можно заводить даже в тех домах, где есть маленькие дети.

Кошка легко адаптируется к любому климату и будет прекрасно себя чувствовать даже в небольшой квартире. Длительные прогулки рэгдоллу не требуются, так как по своим привычкам это именно домашняя кошка, охотничьи качества которой крайне незначительно развиты.

Длинную шерсть кошки необходимо ежедневно расчесывать частым гребнем и массажной щеткой. Особенно важна эта процедура в период линьки животного. К счастью для владельцев рэгдоллов, покладистый нрав их питомцев, а также особенности их шерстного покрова сильно облегчают процедуру.

#### Рекс корниш

Кошки этой породы небольшие или средних размеров. Отличительной чертой этих животных является мягкая волнистая шерсть. Брови и усы у кошек тоже волнистые. Окрас может быть различным. Это очень общительные и ласковые животные, которые сильно привязываются к хозяину. Кошку породы рекс корниш легко дрессировать, так как она покладиста и любит проводить время в обществе хозяина, длительное отсутствие которого может вызвать у животного депрессию. У кошек породы рекс корниш хорошее здоровье и прекрасный аппетит, но они склонны к перееданию, поэтому нужно правильно организовать питание животного. Охотничий инстинкт у рексов корниш выражен слабо. Эти животные очень чистоплотны, поэтому сложного ухода за их шерстью не требуется. Так как шерсть у рексов корниш короткая, ее следует лишь изредка расчесывать щеткой. Купать кошку нежелательно, тем более что в этом случае в уши животного может попасть вода, что вызовет у него неприятные ощущения.

#### Рекс девон

Эта порода возникла в результате случайной генетической мутации у котят рекс

Уход за домашними кошками. Людмила Антонова [buckshee.petimer.ru](http://buckshee.petimer.ru)  
корниш. У кошек породы рекс девон необычное строение черепа. Голова животных имеет плоскую форму, при этом скулы сильно выдаются. Шерсть короткая и волнистая, на некоторых участках тела сильно разрежена. Из-за этого способность адаптироваться к различным климатическим изменениям у кошек очень низкая, и их следует содержать только в теплых помещениях. Охотничьи способности этих кошек также незначительны. Окрас рексов девон может быть различным. Хотя кошки этой породы очень подвижны и активны, они не нуждаются в прогулках на улице. Рекс девон предпочитает проявлять свою энергию дома. Кошку легко дрессировать, так как она любознательна и послушна. Особого ухода за шерстным покровом не требуется, достаточно приглаживания руками или массажной щеткой. Купать кошку не рекомендуется, а в тех случаях, когда возникает такая необходимость, следует оберегать уши животного от попадания в них воды.

#### Рекс герман

Животные этой породы некрупные, но сильные. Их шерсть короткая, мягкая и волнистая. Окрас может быть очень разнообразным, но признаком породы является его равномерность. Это спокойные и дружелюбные кошки. Они приветливы со всеми членами семьи, мирно уживаются с другими животными. Хотя кошки породы рекс герман сильно привязываются к хозяевам и обладают покладистой натурой, одновременно в их характере ощущается большая независимость. Несмотря на то что кошкам нравится общение с людьми и их ласка, животные редко засиживаются подолгу на коленях у хозяев. Дело в том, что рекс герман – подвижная и энергичная кошка, которой трудно обходиться без долгих прогулок. Кошки этой породы довольно чувствительны и эмоциональны, но при доброжелательном отношении людей животные практически все время пребывают в веселом настроении. Рекс герман очень забавно выражает сильную радость по какому-либо поводу: он виляет хвостом, как собака.

Охотничьи качества у кошек рекс герман развиты не очень сильно, однако это не значит, что животное не сможет поймать ни одного грызуна. Содержать кошек этой породы лучше в теплых местностях, так как рекс герман плохо переносит холод. В районах с более суровым климатом зимой нужно держать животное в теплом помещении, но в этом случае с кошкой нужно много играть, чтобы она могла проявить присущую ей активность.

Ухаживать за шерстью кошек несложно: нужно ежедневно приглаживать ее руками или мягкой тканью. Часто купать животных не следует, делая это лишь при сильном загрязнении шерсти.

Правильное питание имеет очень важное значение для кошек породы рекс герман. В рационе животных обязательно должно быть мясо, которое является их любимой пищей. Однако не следует перекармливать своего питомца, так как это может плохо отразиться на его здоровье. Профилактикой ожирения станут и ежедневные прогулки, которые так любят кошки рекс герман.

#### Рекс селкирк

Это крепкое, здоровое животное. Характерной особенностью шерсти кошек данной породы являются волнистые пряди, покрывающие тело животных. Длина шерсти у рексов селкирк может быть различной: как длинной, так и средней. Окрас кошек также весьма разнообразен. У кошек этой породы спокойный и приветливый нрав, они быстро привыкают к людям и мирно уживаются с другими животными, в том числе с птицами и мелкими грызунами, так как не имеют ярко выраженного охотничьего инстинкта. Кошки породы рекс селкирк обычно покладисты и терпеливы, поэтому их вполне можно дрессировать. Постоянное пребывание в замкнутом пространстве вряд ли повлияет на кошку положительно. Энергичному, активному животному просто необходимы регулярные прогулки на свежем воздухе. Холод рекс селкирк переносит плохо, предпочитая теплый климат. Шерсть кошки требует тщательного и регулярного ухода. Ее нужно ежедневно расчесывать частым гребнем, особенно у длинношерстных особей. Купать животное нужно лишь при сильном загрязнении, используя специальный шампунь. После водных процедур, когда шерсть слегка подсохнет, ее необходимо расчесать. Питание также важно для хорошего самочувствия кошки. Животному нужно достаточно часто давать мясо, а при этом не перекармливая своего питомца.

#### Сноу-шу

Уход за домашними кошками. Людмила Антонова [buckshee.petimer.ru](http://buckshee.petimer.ru)  
Эта порода кошек ведет свою родословную от котят с белыми лапами, неожиданно появившихся в помете сиамской кошки. У сноу-шу шерсть кремового цвета, за исключением конечностей, хвоста и морды, которые имеют темный окрас. Обязательным признаком породы является наличие белых пятен. В белый цвет у породистых кошек окрашен треугольник на морде, кончики лап, а также подбородок и верхняя часть груди. Шерсть вокруг глаз обязательно должна быть темной.

Сноу- шу – очень энергичные и подвижные животные. Эти кошки легко приспосабливаются к любым условиям, они неприхотливы и обладают великолепной памятью. Кошки этой породы терпимо относятся к детям и другим животным, хорошо поддаются дрессировке и очень привязаны к своим хозяевам.

Кошки породы сноу-шу – превосходные охотники, поэтому в доме, где они живут, не стоит заводить мелких птиц, грызунов или аквариумных рыбок. Врожденные инстинкты у сноу-шу очень сильны, и кошка вряд ли будет рассматривать этих животных иначе, чем потенциальную добычу.

Сноу- шу из-за своей подвижности будет не очень хорошо чувствовать себя в замкнутом пространстве городской квартиры. Поэтому нужно предоставить кошке возможность проявить свою активность на свежем воздухе, ежедневно выгуливая ее.

Уход за шерстью животного не очень сложен, как и за шерстным покровом других короткошерстных кошек. Нужно регулярно расчесывать шерсть массажной щеткой. В результате не только удаляются отмершие волосы, но и происходит стимуляция кровообращения кожи. Купать сноу-шу нежелательно, так как кошки этой породы очень боятся воды. Что касается питания, то сноу-шу являются одними из самых неприхотливых кошек. Они могут есть почти все, что могут предложить им хозяева, в том числе овощи и фрукты. Однако не следует забывать и о таких необходимых для кошки продуктах, как рыба и мясо.

#### Сомалийская кошка

Это полудлинношерстная кошка средних размеров. Порода выведена в результате скрещивания абиссинских и европейских кошек. Шерсть сомалийской кошки густая и тонкая, очень мягкая, с хорошо развитым подшерстком. Окрас может быть рыжим или коричневым, а также серебристым. Допустимы различные оттенки.

Сомалийская кошка очень подвижна и активна, поэтому животному не подойдет содержание в ограниченном пространстве. Кошке требуются регулярные прогулки на свежем воздухе. Сомалийская кошка – очень умное животное, которое не отличается особой доверчивостью. Поэтому, прежде чем привязаться к хозяину, кошка какое-то время присматривается к нему, желая проверить, можно ли доверять этому человеку. Окруженная искренней любовью, кошка вырастает ласковой и преданной.

Сомалийские кошки наделены хорошим здоровьем, однако холодные зимы переносят плохо, несмотря на густую и длинную шерсть. Охотничьи качества у кошек прекрасно развиты, этих животных особенно рекомендуется заводить тем, кто живет в домах, в которых водится много мышей. Шерсть кошки нужно ежедневно расчесывать, так как густые и тонкие волоски легко спутываются. Часто купать сомалийскую кошку не рекомендуется, однако в случае сильного загрязнения водные процедуры с использованием специального шампуня вполне допустимы.

#### Сфинкс

Это некрупная кошка, кожа которой почти не имеет шерстного покрова. У сфинксов достаточно большие уши. Нормальная температура тела у этих животных выше, чем у кошек других пород. Окрас кожи, которая при движении собирается в складки, может быть очень разнообразным.

Сфинкс не отличается высокой активностью, хотя это довольно общительная и игривая кошка. Владельцам этих животных следует помнить, что их питомцы очень чувствительны как к климатическим изменениям, так и к неровному обращению с ними хозяев. При отсутствии достаточного внимания со стороны хозяина обидчивый сфинкс даже может отказаться от пищи.

Однако кошки этой породы прекрасно уживаются с другими животными, так как сами

Уход за домашними кошками. Людмила Антонова [buckshee.petimer.ru](http://buckshee.petimer.ru)  
они неагрессивны и добродушны.

Сфинксам не требуются длительные прогулки, они хорошо чувствуют себя в квартире при условии, что в помещении достаточно тепло. При сильном понижении температуры воздуха животное нужно тепло укутать, иначе сфинкс может простудиться.

Так как у сфинксов нет шерстного покрова, владелец животного этой породы будет избавлен от необходимости регулярно ее расчесывать. Для поддержания кожи кошки в чистоте животное следует время от времени купать, однако делать это следует только в теплом помещении, где нет сквозняков.

#### Тиффани

Эта порода возникла как одна из разновидностей бирманской кошки, с которой у тиффани много общего. Тело кошки средних размеров, однако животное имеет довольно значительную массу тела. У тиффани длинная шелковистая шерсть с густым подшерстком. Вокруг шеи и на верхней части задних конечностей она гораздо длиннее, чем на остальных частях тела. Для этой породы допустим только один окрас – темно-коричневый. У тиффани спокойный и уравновешенный характер, они легко приспосабливаются к внешним изменениям и хорошо ладят как с людьми (в том числе и с маленькими детьми), так и с другими животными. Однако охотничий инстинкт делает кошку очень опасной для хомяков, домашних крыс и особенно для птиц, так как тиффани – непревзойденные ловцы пернатых. Другая характерная черта этих кошек – любовь к путешествиям, поэтому животное можно спокойно брать с собой в дальнюю поездку. В пользу такого решения говорит и то, что тиффани тяжело переживают долгое отсутствие хозяина. Это очень общительные животные, которые не любят находиться в одиночестве. Тиффани прекрасно обойдется без ежедневных длительных прогулок, довольствуясь ограниченным пространством квартиры. Уход за шерстью животного потребует значительного времени. Шерсть нужно ежедневно расчесывать частым гребнем и щеткой. Часто купать тиффани не нужно, но при сильном загрязнении животное можно вымыть с применением специального шампуня. После водной процедуры необходимо тщательно вытереть кошку мягким полотенцем, а когда шерсть чуть подсохнет, расчесать ее. Тиффани хорошо адаптируется к любому климату, однако в летние месяцы животное может страдать от жары. Чтобы кошка чувствовала себя лучше, следует поместить ее в помещение с более низкой температурой или, если это невозможно, время от времени увлажнять шерстный покров.

#### Тонкинская кошка

Эта порода выведена в результате скрещивания сиамской и бирманской короткошерстной кошек. Тонкинская кошка – изящно сложенное животное средних размеров, обладающее при этом значительной массой тела. Шерсть короткая, мягкая и блестящая, без подшерстка. У породистых животных окрас равномерный, при этом маска, хвост и конечности более темного, насыщенного цвета.

Различают несколько типов окраса тонкинских кошек. Окрас «натуральная норка» характеризуется светло-коричневым цветом шерсти, при этом маска, хвост и лапы темно-коричневые. Окрас «медовая норка» представляет собой сочетание красновато-коричневого и темно-коричневого оттенков. Также «норки» существуют голубая и платиновая и некоторые другие окрасы.

Кошки этой породы энергичны и подвижны, они любят длительные прогулки и являются прекрасными охотниками. Животные очень общительны и плохо переносят одиночество, но при этом легко угадывают настроение хозяев. Кошка тонкинской породы предпочтет переждать, если человек не в духе, не навязывая ему свое общество. Однако внимание хозяина очень важно для животного, которое при недостатке заботы может сильно обидеться и отомстить. Если частые и долгие отлучки хозяина неизбежны, рекомендуется завести двух кошек этой породы, в этом случае животные не будут скучать.

Если кошка не испытывает недостатка в любви и внимании, она обычно бывает ласковой и покладистой. Однако у животного должна быть возможность проявить свои любопытство и энергию, поэтому дом с садом идеально подходит для содержания тонкинской кошки. Так как это короткошерстное животное, оно нуждается в тепле, что особенно важно зимой.

Уход за домашними кошками. Людмила Антонова [buckshee.petimer.ru](http://buckshee.petimer.ru)  
Ухаживать за кошкой несложно. Нужно регулярно расчесывать шерсть щеткой и приглаживать ее руками, что даст животному возможность почувствовать доброе отношение хозяйина. Купать кошку следует как можно реже лишь при сильном загрязнении.

#### Экзотическая короткошерстная кошка

Для ее выведения использовались кошки нескольких пород: персидские, американские, британские и бирманские короткошерстные. У экзотических кошек коренастое, массивное и приземистое тело, обычно это довольно крупные животные, хотя встречаются и особи средних размеров. Шерсть настолько густая, что не прилегает к телу.

Окрас может быть различным, однако у породистых особей он должен повторять какой-либо окрас персидских кошек.

Экзотическая кошка – ласковое и дружелюбное животное, которое быстро привязывается к людям. Обычно она ровно относится ко всем членам семьи, не выделяя кого-то одного. Это достаточно спокойное, даже флегматичное животное, которое прекрасно чувствует себя в квартире. Такая кошка, даже если ее выпустить на улицу, не будет стремиться исследовать окружающий мир, предпочитая мирно дремать на солнышке. Из-за малоподвижного образа жизни у экзотических короткошерстных кошек наблюдается склонность к ожирению, поэтому важно правильно организовать питание животного. В рацион экзотической кошки обязательно нужно включать овощи и мясо.

Кошки этой породы очень любят, когда их ласкают, гладят, охотно часами сидят на коленях у хозяев. Однако если хозяева заняты, животное не будет проявлять излишней назойливости. Экзотические кошки мирно уживаются с другими животными, с удовольствием играют с детьми. Единственное, чего не выносят эти животные, – посягательство на их место для сна.

Хотя экзотические кошки довольно флегматичны, даже ленивы, они прекрасно справляются с грызунами.

Шерсть животного не спутывается, однако это не означает, что за ней не нужно ухаживать. Ее необходимо регулярно расчесывать, особенно в период линьки. Изредка кошку нужно купать, используя при этом специальный шампунь. Когда шерсть слегка подсохнет, ее надо аккуратно расчесать, потому что водные процедуры способствуют ее сильному спутыванию.

#### Яванская кошка

Точных данных относительно появления этой породы нет. По разным версиям, в процессе ее выведения использовались сиамские, балийские и восточные короткошерстные кошки. Яванская кошка – изящное и гибкое животное с несколько удлинненным телом. У нее длинная шерсть без подшерстка, плотно прилегающая к телу. Максимальной длины она достигает на хвосте, в то время как на верхней части тела гораздо короче. Окрасы могут быть самыми разнообразными: как одноцветными, так и двуцветными. Яванские кошки чрезвычайно подвижны, поэтому в их рацион следует включать продукты с высокой энергетической ценностью. Время от времени такую кошку следует выводить на прогулку, чтобы у животного была возможность проявить присущую ему активность.

Эти животные очень общительны. Они легко привыкают не только к людям, но и к другим животным, так как обладают веселым и дружелюбным нравом. Хотя кошка охотно общается со всеми членами семьи, хозяином она обычно признает кого-то одного. Если у владельцев нет возможности много заниматься со своим питомцем, рекомендуется завести двух животных одной породы, чтобы они могли общаться друг с другом.

Охотничьи качества у яванских кошек развиты очень сильно, поэтому находящиеся в доме мелкие животные, птицы и аквариумные рыбки будут жить под постоянной угрозой того, что рано или поздно станут добычей домашнего хищника.

Шерсть кошки нужно ежедневно расчесывать щеткой, уделяя особое внимание хвосту животного. Купать яванскую кошку нужно лишь при значительном загрязнении или

Уход за домашними кошками. Людмила Антонова [buckshee.petimer.ru](http://buckshee.petimer.ru)  
появлении паразитов, однако отловить и удержать животное, скорее всего, будет очень непросто.

## 6 РАЗМНОЖЕНИЕ

Инстинкт продолжения рода присущ всем живым существам. Разумеется, кошки не являются исключением. Однако между домашними и дикими кошками существуют заметные различия. У дикой кошки брачный период бывает 1 раз в год, и число рождаемых одной самкой детенышей меньше, чем у домашней, у которой всплеск сексуальной активности происходит 2 раза в год – весной и в летний период.

Течка у домашней кошки продолжается около недели. Если в это время не произошло оплодотворение, через несколько недель она вновь повторяется. Плодовитость кошек хорошо известна многим из их владельцев. Если животное свободно гуляет по улицам, оно может принести в год 2–3 помета.

В период течки поведение кошки резко меняется. Ласковое и спокойное животное становится раздражительным, часто и громко кричит, катается по полу, трется о стены и дверные косяки, зачастую отказывается от пищи.

По этим причинам иногда думают, что гораздо проще содержать кота, чем кошку. Однако у самцов также есть некоторые особенности поведения, которые создают хозяевам определенные трудности. Как и у многих других животных, у них развит инстинкт мечения территории. Вещество, выделяемое анальными железами котом, имеет сильный и стойкий запах, который держится очень долго. Поэтому, если владелец не намерен использовать своего питомца для размножения, целесообразно подвергнуть его кастрации. Здоровые животные, как правило, легко переносят эту операцию. Однако, чтобы у кота не проявился инстинкт мечения территории, ее следует осуществить как можно раньше. Кошку также можно стерилизовать, если получение потомства нежелательно.

Некоторые владельцы полагают, что проводить подобные операции над своими питомцами негуманно, однако не стоит забывать и о том, что бесконтрольное размножение кошек ведет к увеличению численности бездомных животных. Помимо оперативного вмешательства, существуют и менее радикальные способы нейтрализации половой активности у кошек. Разработан ряд препаратов, ослабляющих половое влечение, но, прежде чем давать какой-либо из них своему питомцу, нужно посоветоваться с ветеринаром.

Совершенно иные проблемы возникают у тех, кто целенаправленно собирается разводить породистых кошек. Подбирая партнера для своего питомца, хозяин должен ознакомиться с родословной кандидатов, выяснить, каково состояние их здоровья и каким было предыдущее потомство производителя, если животное уже спаривалось. Также обоим потенциальным партнерам должны быть заранее сделаны все необходимые прививки.

Самки домашней кошки становятся половозрелыми в возрасте 12 мес, коты – значительно позже, в 2 года. Приступить к размножению животные готовы гораздо раньше: самки в возрасте 6–8 мес, самцы – в 8–10 мес, однако раннее спаривание, а затем беременность и роды ослабляют молодых животных, поэтому оптимальным возрастом для первого спаривания – 1,5–2 года. В более позднем возрасте практически неизбежны различные сложности.

Знакомство и последующее спаривание породистых животных обычно происходит на территории самца. Чтобы животным было легче наладить контакт, владельцам можно заранее обменяться какими-либо вещами своих питомцев. Кошки привыкнут к запаху будущего партнера и будут впоследствии воспринимать его как нечто знакомое и привычное. Владелец самки также нужно заранее осмотреть место, где будет происходить спаривание животных.

Иногда бывает, что в результате стресса, вызванного переездом к месту жительства самца, у самки прекращается течка. В этом случае не следует немедленно подсаживать кошку к коту. Животное должно привыкнуть к незнакомой обстановке. Быстрее освоиться и почувствовать себя более комфортно кошке помогут ее любимые вещи – подстилка для сна или игрушка.

Когда кошка почувствует себя достаточно уверенно, можно поместить ее в отдельную клетку, но так, чтобы она видела самца. Первое время кошка может повести себя

Уход за домашними кошками. Людмила Антонова [buckshee.petimer.ru](http://buckshee.petimer.ru) достаточно агрессивна. Животное шипит, выгибает спину или, напротив, пытается спрятаться. Но это поведение, как правило, является одним из элементов брачных игр кошек. Поведение животного быстро меняется: кошка то заигрывает с котом, то демонстративно убегает от него. Подсадить ее к коту желательно как раз в такой момент, когда заметна ее благосклонность к партнеру.

Для более успешного хода вязки предпочтительно таким образом подобрать партнеров, чтобы хотя бы один из них уже имел опыт спаривания. Иногда животным может потребоваться некоторое время на предварительное знакомство. Если они не проявляют агрессии, не нужно мешать им, стремясь ускорить события. У здоровых животных инстинкт продолжения рода развит достаточно сильно, и, если партнеры проявляют интерес друг к другу, нет оснований опасаться, что знакомство не будет иметь положительного результата. Хотя иногда бывает и так, что животные не испытывают друг к другу влечения или даже проявляют агрессию. В этом случае свидание придется прервать. Можно будет через некоторое время снова попытаться свести кошек. Если животные упорно не желают общаться, придется подобрать им других партнеров.

Вязать кошек нужно лишь в период течки, так как в другое время это делать бессмысленно. У котов таких ограничений не существует, они готовы к спариванию в любое время.

### Беременность

Поведение кошки после успешного спаривания обычно меняется в течение первых же дней. Животное становится менее активным, больше требует внимания со стороны хозяина, могут появиться не свойственная кошке капризность и чрезмерная разборчивость в пище. У некоторых кошек в начале беременности проявляется неожиданная агрессивность.

Другим косвенным признаком беременности являются приступы так называемой утренней слабости, когда животное становится очень вялым и апатичным. Соски у беременной кошки становятся розовыми, набухают и постепенно увеличиваются в размерах. На ощупь они должны быть напряженными. Во время беременности аппетит у животного может сохраниться на прежнем уровне, если рацион кошки содержит достаточное количество необходимых питательных веществ и витаминов. Однако он может и увеличиться, хотя возможна и временная потеря аппетита. Если у кошки наблюдается стойкое нарушение аппетита, нужно проконсультироваться с ветеринаром.

Беременность у кошек длится от 63 до 68 дней, хотя роды могут произойти и на 59-й день после зачатия. Для родов нужно заранее подготовить место. Лучше всего взять коробку подходящего размера, положить внутрь подстилку и поставить домик в укромном уголке, где больше всего нравится отдыхать кошке.

### Роды

Признаком приближающихся родов является изменение поведения животного. Кошка теряет аппетит, проявляет беспричинное беспокойство и старается спрятаться. Специальная помощь при родах животным требуется очень редко, однако на всякий случай нужно заранее приготовить все, что может потребоваться для ее оказания. Под рукой должны быть несколько чистых полотенец, простерилизованные ножницы, нитки, йод и грелка с горячей водой.

Котята рождаются заключенными в околоплодную оболочку, которую кошка сама разрывает. Она также перегрызает пуповину и съедает плаценту.

Затем кошка вылизывает детеныша. Если кошка почему-либо не разорвала околоплодную оболочку, это должен сделать хозяин как можно скорее, иначе котенок задохнется.

Между рождением котят проходит от 30 мин до 1 ч. Если этот процесс затягивается надолго (3 ч и больше), то необходимо обратиться к ветеринару. После окончания схваток и прекращения родовой деятельности нужно осторожно прощупать живот кошки и убедиться в том, что родились все котята. Иногда бывает так, что детеныш по какой-либо причине остается в матке. В этом случае кошка обычно ведет себя беспокойно. Для оказания животному квалифицированной помощи нужно вызвать

Уход за домашними кошками. Людмила Антонова [buckshee.petimer.ru](http://buckshee.petimer.ru)  
ветеринара.

Иногда котенок, частично уже вышедший наружу, застревает в родовых путях. Это происходит при ослаблении схваток либо в том случае, когда детеныш очень крупный. Нужно постараться вытащить котенка. Делается это следующим образом. Детеныша нужно обернуть чистой марлевой салфеткой или полотенцем и, осторожно придерживая, постепенно освобождать из родовых путей кошки. Затем необходимо быстро разорвать околоплодную оболочку и очистить ротовую полость котенка от слизи.

Новорожденные котята появляются слепыми и глухими. Глаза открываются примерно через 7 – 10 дней, видеть котята начинают позже, через 12–20 дней после рождения. Слышать звуки они начинают чуть раньше, через 9–10 дней после появления на свет.

Обоняние и осязание у новорожденных котят хорошо развиты. Очень быстро детеныши предпринимают попытки передвигаться. Как правило, кошка-мать первое время почти не оставляет котят без присмотра.

Если особенно любопытный котенок пытается выбраться из коробки, кошка немедленно возвращает его на место.

Определить пол новорожденных можно, проведя несложный осмотр. Нужно взять детеныша на руку, приподнять ему хвост и внимательно присмотреться к тому, как выглядят соответствующие отверстия. Самое верхнее отверстие – это анус. У самок расположенное чуть ниже влагалищное отверстие имеет вид вертикальной щели. У самцов расстояние между анусом и яичками немного больше, яички имеют вид двух небольших припухлостей, непосредственно под которыми расположено отверстие пениса.

#### Воспитание котят

Зачастую кошки, у которых много молока, охотно выкармливают не только собственных, но и чужих детенышей. Это качество животных можно использовать в том случае, если котята (а иногда и детеныши других животных, например щенки) остались без матери.

В период вскармливания детенышей отношение кошки-матери к окружающему миру резко меняется. Инстинктивно оберегая котят от потенциальной опасности, она становится настороженной и агрессивной. Тревожить кошку и ее детенышей без необходимости не рекомендуется, однако время от времени все же желательно убирать в ее домике. Кроме того, нужно наблюдать и за физическим состоянием кошки и котят.

Котята растут очень быстро. В возрасте 3 нед у них прорезываются молочные зубы. В это же время животные начинают проявлять значительную активность, самостоятельно передвигаются по коробке и прилегающей территории и играют друг с другом.

Котят в возрасте 3–4 нед, особенно если их в помете много, нужно подкармливать молочными кашами, в которые понемногу добавляют мясо, нарезанное мелкими кусочками, а затем и овощи.

У котят в возрасте 5–6 нед заканчивается формирование зубной системы, что позволяет им питаться более твердой пищей. В возрасте 8 нед животных рекомендуется отнимать от матери и переводить на самостоятельное питание. Первое время котят нужно кормить 6 раз в день небольшими порциями, две из которых должны состоять из молочных продуктов, а остальные – представлять собой разнообразные каши с нежирным мясом.

#### Искусственное вскармливание

В некоторых ситуациях возникает необходимость искусственного вскармливания котят. Это происходит в том случае, если кошка погибла или серьезно больна, либо у нее нет молока. Самым оптимальным вариантом, разумеется, является подкладывание детенышей приемной матери, но это не всегда удается сделать.

Уход за домашними кошками. Людмила Антонова [buckshee.petimer.ru](http://buckshee.petimer.ru)  
Для того чтобы выкормить котят, нужно соблюдать необходимые условия. Для животных нужно подготовить надежное и теплое убежище. Для этой цели подойдет коробка с мягкой подстилкой. Можно использовать и специальный домик для кошки. В помещении, где находятся котята, необходимо поддерживать достаточно высокую температуру воздуха. В первую неделю жизни животных она не должна опускаться ниже 30 °С, во вторую неделю допустимо ее небольшое снижение. Следующие 2 нед температура воздуха должна составлять 24–25 °С. Животных нужно оберегать от сквозняков и резких колебаний температуры, так как новорожденные котята легко могут заболеть и погибнуть.

Разработаны рецепты специальных питательных смесей, предназначенных для выкармливания котят. Например, смесь Скотта обеспечивает организм животного всеми необходимыми для роста и развития питательными веществами. Эту смесь легко приготовить самостоятельно в домашних условиях. Для этого нужно взять 50 мл натурального коровьего молока и смешать с 15 г сухого молока. Взять 1 крупное куриное яйцо, отделить белок от желтка. Белок взбить в миксере до образования густой пены. Смешать белок и желток с молоком, в полученную смесь добавить 1 мл растительного масла, 4 г виноградного сахара и 2,5 г сухих пищевых дрожжей. Все тщательно перемешать до образования однородной массы.

Кормить котят нужно из бутылочки с соской, которую необходимо стерилизовать перед каждым кормлением. Первые 2 сут котят кормят через каждые 2 ч, затем перерывы между кормлениями постепенно увеличивают до 3–4 ч.

Не следует перекармливать котят, так как ранняя привычка к перееданию является одной из причин ожирения. Животные с избыточной массой тела хуже развиваются и более уязвимы для различных заболеваний. Поэтому если котята отказываются от очередного приема пищи, это еще не повод для беспокойства. Возможно, животные переели при предыдущем кормлении. В этом случае нужно уменьшить разовую порцию пищи. При нормальном развитии котят должны за неделю прибавить в весе 80–120 г.

У новорожденных котят недостаточно развит выделительный рефлекс. Кошка-мать, облизывая детенышей, тем самым стимулирует его развитие. Котятам, которые остались без матери, необходимо регулярно массировать анальные и мочеполовые отверстия влажным ватным тампоном. Если у котят наблюдается запор, можно сделать клизму. Для этого берется небольшой шприц без иглы, конус которого нужно предварительно смазать вазелином.

#### 7 ПРОФИЛАКТИКА И ЛЕЧЕНИЕ ЗАБОЛЕВАНИЙ

Существует мнение, что организм кошки обладает большой устойчивостью к различным заболеваниям. Вероятно, легендарные 9 жизней кошки как раз и являются мифологической трансформацией этого представления. Однако не следует полагать, что следить за здоровьем своего питомца не нужно. Кошки подвержены различным болезням. Большую опасность представляют для жизни кошки некоторые инфекционные заболевания, против которых нужно своевременно вакцинировать своего питомца. Не следует пытаться сделать это самостоятельно. Вводить все необходимые вакцины должен ветеринар, однако владельцы кошек должны знать сроки вакцинации от каждого конкретного заболевания.

#### Вакцинация

Вакцинация заключается во введении определенной дозы препарата, в состав которого входят ослабленные или убитые возбудители заболевания. Целью этой процедуры является стимулирование выработки организмом антител, которые станут основой иммунитета к этому заболеванию.

Различают активный и пассивный, а также естественный и искусственный иммунитет.

Пассивный иммунитет формируется у детенышей млекопитающих в первые дни жизни. Антитела поступают в их организм с молоком матери. Особенно много в нем будет антител в том случае, если прививки были сделаны ей незадолго перед спариванием с самцом. Если кошке не была сделана прививка против какого-либо заболевания, то и у детенышей не выработается против него пассивный иммунитет.

Активный иммунитет формируется за счет самостоятельной выработки организмом антител. Естественный иммунитет препятствует заражению кошек рядом заболеваний, характерных для других животных. Искусственный иммунитет вырабатывается у

Уход за домашними кошками. Людмила Антонова [buckshee.petimer.ru](http://buckshee.petimer.ru)  
животных в результате вакцинации. Следует отметить, что действие всех вакцин носит кратковременный характер, поэтому их необходимо делать ежегодно.

Наиболее опасны для жизни кошек такие заболевания, как пан-лейкопения, лейкемия, хламидиоз, бешенство, а также кальцивироз и ринотрахеит.

Первый раз животных вакцинируют в возрасте 8 нед. Исключение составляет вакцинация против хламидиоза (вводят в возрасте 12 мес) и бешенства, проводимая всем животным, которых выпускают на улицу, начиная с 3-месячного возраста. Повторная вакцинация против хламидиоза осуществляется в возрасте 16 нед. Вакцинация против бешенства проводится ежегодно. Что касается вакцинации против остальных заболеваний, то повторно ее проводят в возрасте 12 мес, а затем ежегодно.

В настоящее время существуют разные мнения относительно того, нужно ли прививать кошек против лейкемии. Это заболевание очень опасно и часто приводит к летальному исходу, однако результаты многолетних наблюдений свидетельствуют, что вакцина против этого заболевания негативно влияет на репродуктивную функцию животных. Поэтому вводить ее рекомендуется тем кошкам, которые не будут участвовать в племенной работе, в первую очередь стерилизованным.

#### Уход за больной кошкой

Очевидно, что каждое заболевание требует соответствующего лечения, правильно подобрать которое зачастую может только специалист. В большинстве случаев потребуются консультация ветеринара, однако многие процедуры в состоянии осуществлять сами владельцы животных.

Часто животным назначают лекарственные препараты, выпускаемые в форме таблеток. В тех случаях, когда у животного есть аппетит, таблетку можно попробовать спрятать в любимом лакомстве кошки. Если это не дает результата, можно поступить по-другому.

В этом случае потребуются участие двух человек. Один крепко берет животное за верхнюю челюсть и заставляет широко открыть пасть. Нижнюю челюсть также нужно придерживать. В это время помощник помещает таблетку в пасть кошки, стараясь протолкнуть ее как можно ближе к глотке. Затем нужно закрыть пасть животного и помассировать ему горло для того, чтобы кошке было легче проглотить лекарство.

Если нужно ввести капли в глаза или уши животного, поступают следующим образом. Нужно осторожно запрокинуть кошке голову и удерживать в таком положении не только во время введения препарата, но и некоторое время после этого, иначе животное постарается стереть капли лапой или встряхнет головой, и лечебный эффект не будет достигнут.

Если у кошки длительное время наблюдается запор, необходимо сделать клизму. В этом случае температура воды должна составлять 20 °С. Жидкость следует вводить медленно, используя для этой цели резиновую спринцовку. Когда вода поступит в кишечник, нужно прижать анус хвостом животного и погладить кошку по крестцу, чтобы вода не вытекла.

Клизмы применяются не только для очищения кишечника, этим способом в организм животного можно вводить некоторые лекарственные препараты. Если у кошки наблюдаются спазмы кишечника, температура воды должна быть не ниже температуры тела животного. Объем вводимой жидкости должен быть не больше 200 мл.

В некоторых случаях на отдельные участки тела животного накладывают компрессы. Это делается, во-первых, при высокой температуре тела, во-вторых, при воспалительных процессах и ранах с целью стимуляции оттока крови от пораженного участка и, наконец, в-третьих, для снижения болевых ощущений.

В качестве охлаждающего компресса часто применяют грелки со льдом. Для влажных компрессов берут чистую марлевую салфетку, сложенную в несколько слоев, и смачивают холодной водой. Затем компресс накладывают на больное место и фиксируют с помощью бинтов. Менять компресс нужно через каждые 3-5 мин.

Кроме охлаждающих компрессов, применяют и согревающие. В этом случае на марлевую

Уход за домашними кошками. Людмила Антонова [buckshee.petimer.ru](http://buckshee.petimer.ru)  
салфетку, смоченную в теплой воде или лекарственном растворе, накладывают водонепроницаемую клеенку, а сверху – кусок теплой ткани. Компресс нужно зафиксировать на месте с помощью бинтов, а через несколько минут снять. После этого больное место нужно вытереть насухо и накрыть сухой тканью или марлевой салфеткой.

Более длительный согревающий эффект дает применение пластырей. При правильном наложении они могут удерживаться на коже животного до 2 нед.

Накладывать пластырь следует таким образом. Нужно выстричь шерсть на том участке тела, куда он будет крепиться. Кожу нужно протереть спиртом и обсушить.

Пластырь нужно размягчить на водяной бане и нанести на ткань, затем наложить на подготовленный участок тела и зафиксировать бинтом.

Владельцам животных нужно знать еще один прием, который применяется для того, чтобы воспрепятствовать животному сорвать повязки с ран. Из плотного картона вырезают круг, диаметр внутреннего отверстия которого должен быть чуть больше окружности шеи кошки. Затем нужно сделать разрез от внутреннего края к внешнему, чтобы можно было надеть сооружение на шею кошки. Для того чтобы оно прочно держалось, нужно сделать несколько отверстий для шнура, концы которого прочно завязываются. Эта конструкция называется «елизаветинский воротник».

### Инфекционные заболевания

Особенностью этих болезней является то, что они передаются от одного животного другому. Источником заражения может стать не только больное животное, но и просто носитель инфекции.

Возбудителями инфекционных заболеваний могут быть разнообразные болезнетворные микроорганизмы: вирусы, бактерии, грибки и некоторые другие. С различными выделениями больного животного микроорганизмы попадают в окружающую среду, в которой большинство из них может сохраняться достаточно долго.

Существует несколько способов проникновения инфекции в организм животного. При поглощении зараженной пищи возбудитель болезни проникает в организм через слизистую оболочку желудочно-кишечного тракта. При непосредственном контакте с больным животным, его выделениями или зараженными предметами инфекция проникает в организм через кожу, в первую очередь через имеющиеся на ней повреждения. Заражение воздушно-капельным путем происходит при вдыхании зараженного воздуха.

Хотя у большинства кошек достаточно сильный иммунитет, содержание в домашних условиях зачастую приводит к его ослаблению. В первую очередь это касается породистых животных, а также тех, в уходе за которыми хозяева допускают грубые нарушения санитарно-гигиенических норм. Наиболее уязвимыми для проникновения инфекции являются котята, старые животные и те кошки, организм которых уже ослаблен какой-либо болезнью.

В целях профилактики инфекционных заболеваний нужно своевременно делать кошке все необходимые прививки, а также правильно ухаживать за своим питомцем. При появлении первых симптомов заболевания следует как можно скорее обратиться к ветеринару, тем более что ряд болезней животных опасен и для человека.

### Бешенство

Вирус бешенства поражает головной мозг животного. При проведении лабораторных анализов крови, мочи и молока он не обнаруживается, так как присутствует только в слюне и слезах больных животных. Это заболевание встречается не только у кошек, но и у собак, некоторых диких животных, в том числе мышевидных грызунов. Бешенство представляет угрозу и для жизни человека. Инфекция обычно передается при укусе, когда слюна больного животного попадает в рану, однако заражение может произойти и при ослюнении кожи. Следует помнить, что если кошка была укушена незнакомым животным, необходимо как можно скорее доставить своего питомца в ветеринарную клинику для введения специальной вакцины. Животное подвергается строгой изоляции на 60 дней.

Какими бы суровыми ни казались владельцам такие меры, необходимо помнить, что

Уход за домашними кошками. Людмила Антонова [buckshee.petimer.ru](http://buckshee.petimer.ru)  
лучше перестраховаться, чем подвергать опасности жизни своего питомца, членов своей семьи и свою собственную, ведь против бешенства не существует методов лечения и болезнь всегда оканчивается смертью.

Как и большинство возбудителей инфекционных заболеваний, вирус бешенства имеет достаточно длительный инкубационный период, когда симптомы болезни отсутствуют.

По истечении этого периода, который составляет от 3 до 6 нед, заболевание может развиваться как в буйной, так и в паралитической форме. У кошек чаще встречается буйная форма бешенства.

Течение болезни можно разделить на три стадии. На первой стадии наблюдаются неожиданные и резкие перемены в поведении кошки. Животное то становится чрезвычайно ласковым к хозяину, то испытывает приступы необъяснимого страха, во время которых старается спрятаться. Больная кошка может старательно вылизываться, так как испытывает чувство покалывания и жжения. Наблюдается расстройство аппетита, при котором кошка поглощает несъедобные предметы – бумагу, камешки, ветки, – а также повышенное слюноотделение и нарушение глотательного рефлекса. Может наступить паралич отдельных групп мышц. Длительность первой стадии болезни составляет от 1 до 3 дней.

Вторая стадия характеризуется внезапными вспышками агрессии, которые обычно сменяются угнетенным состоянием. Одновременно начинаются судороги. Животное не может принимать пищу и стремится убежать из дома.

На третьей стадии наступает паралич мышц головы, туловища и конечностей. Через несколько дней животное погибает.

Паралитическая форма бешенства развивается несколько иначе. В этом случае у животного отсутствуют признаки сильного возбуждения, а паралич мышц наступает гораздо раньше. Эта форма заболевания также оканчивается гибелью животного.

Лечения против бешенства не существует, поэтому больных животных усыпляют. При подозрении на это заболевание всем людям, которые контактировали с больной кошкой, необходимо своевременно сделать соответствующую прививку, а помещение, в котором находилось животное, подвергнуть дезинфекции. Вещи, которые находились в пользовании кошки, нужно уничтожить.

Следует помнить, что вакцинация против бешенства, которую нужно осуществлять ежегодно, является лучшей мерой для профилактики этого смертельного заболевания.

#### Хламидиоз

Симптомами этого заболевания являются высокая температура тела животного, конъюнктивит и воспаление легких. Болезнь передается воздушно-капельным путем при непосредственном контакте с вирусоносителем. Переносчиками возбудителя хламидиоза могут стать кошки, а также мышевидные грызуны.

Заболевание часто носит затяжной хронический характер и может длиться более года, то затухая, то снова обостряясь. У животного неожиданно пропадает аппетит, кошка становится вялой и слабой, у нее резко повышается температура тела. Наблюдаются гнойные выделения из глаз, обильное слезотечение и светобоязнь. Дыхание животного становится учащенным, наблюдаются одышка, кашель и хрипы.

Особую опасность это заболевание представляет для котят, в то время как взрослые животные погибают от хламидиоза крайне редко. При подозрении на заболевание нужно изолировать животное и вызвать ветеринара. Курс медикаментозной терапии включает применение сульфаниламидов и антибиотиков тетрациклинового ряда. Часто при хламидиозе у кошек наблюдается нарушение сердечной деятельности. В этом случае вводят такие препараты, как камфарное масло, кордиамин, кордиазол или кофеин. Глаза, а также носовые ходы больной кошки нужно промывать 3%-ным водным раствором борной кислоты, 0,1%-ным раствором перманганата калия или раствором фурацилина. Также применяют глазные мази с антибиотиками: пенициллиновую, фурацилиновую, окситетрациклиновую или сульфациловую.

После выздоровления кошка долгое время остается носителем возбудителя болезни.

Это очень распространенное заболевание. Вызывающий его вирус чрезвычайно устойчив к температурным колебаниям и при благоприятных условиях может сохраняться около года. Заражение может происходить различными путями – как воздушно-капельным, так и при контакте с зараженными предметами. Болезнь может передаваться животному через укус кровососущего насекомого, а также возможно внутриутробное заражение плодов.

Симптомами заболевания являются понос, рвота и высокая температура тела. Возбудитель болезни поражает слизистую оболочку кишечника, лимфатические узлы и костный мозг животного. Инкубационный период длится от 3 до 12 дней. Затем появляются первые признаки болезни. Температура тела кошки поднимается до 41–42 °С, животное становится вялым и слабым. Рвотные массы нередко бывают с примесью крови. Кошка не только полностью теряет аппетит, но даже перестает пить воду.

Из-за болезненных ощущений в области живота кошка часами лежит на спине, вытянув лапы. Продолжительность заболевания колеблется от 8 до 11 дней, при этом животные, которые не погибли в первые 4 дня, обычно выздоравливают. Наиболее высокий процент смертности от панлейкопении наблюдается среди котят, в то время как взрослые кошки в большинстве случаев выздоравливают, если было назначено соответствующее лечение.

#### Лейкемия

Возбудителем заболевания является онкогенный вирус, поражающий костный мозг животного. Инкубационный период может растянуться на длительное время, иногда на несколько лет.

У больных животных наблюдаются вялость, слабость, апатия, быстрая утомляемость, нарушения пищеварительной и сердечной деятельности, пожелтение слизистых оболочек, затрудненное мочеиспускание и истощение организма. Кроме того, увеличиваются лимфатические узлы, печень и селезенка, а также возникают различные опухолевые новообразования. В связи с тем что при этом заболевании нарушается процесс кроветворения, состав крови меняется: происходит резкое увеличение числа лейкоцитов.

Вирус передается при непосредственном контакте с носителем, а также внутриутробно и при поглощении зараженного молока.

Эффективное лечение заболевания в настоящее время не разработано. Профилактической мерой может стать прививка, однако вакцина зачастую оказывает отрицательное воздействие на дальнейшее воспроизведение потомства.

#### Кальцивирусная инфекция

Вирус, являющийся возбудителем заболевания, достаточно хорошо адаптируется к внешним изменениям (температурным колебаниям, а также некоторым дезинфицирующим средствам). Заражение происходит при непосредственном контакте с больными животными и вирусносителями, с зараженными предметами, а также воздушно-капельным путем. Вирус поражает почки, мозг и язык животного. Следует отметить, что заболевание гораздо чаще наблюдается у котят в возрасте 2–12 мес.

Инкубационный период обычно небольшой – 1–3 дня, однако в отдельных случаях он может длиться до 20 дней. Симптомами заболевания являются резкое повышение температуры тела (до 40–40,5 °С), вялость, слабость, угнетенное состояние, выделения из носа и глаз, чиханье, кашель, обильное слюноотделение, потеря аппетита и бледность слизистых оболочек. На языке и нёбе появляются язвы. У больных животных, особенно у котят, могут развиваться пневмония, депрессия и одышка. Продолжительность болезни составляет от 1 до 4 нед. Смертность достаточно высока, особенно среди котят.

Лечение должно осуществляться ветеринаром. Используют антибиотики и глюкокортикоиды, а также витамины. На ранних этапах возможно применение гипериммунной сыворотки. Выздоровевшие животные обычно приобретают иммунитет к заболеванию.

Профилактикой заболевания является не только своевременная вакцинация, но и

Уход за домашними кошками. Людмила Антонова [buckshee.petimer.ru](http://buckshee.petimer.ru)  
соблюдение санитарно-гигиенических норм.

### Вирусный ринотрахеит

Инкубационный период болезни может длиться от 2 дней до 1 нед. Заболевание может протекать в как острой, так и хронической форме.

Острая форма ринотрахеита характеризуется повышением температуры тела. Так как вирус вызывает воспалительные процессы в слизистых оболочках верхних дыхательных путей и глаз, наблюдаются такие симптомы, как кашель, чиханье, хрипы, выделения из глаз и носа, конъюнктивит и светобоязнь. Животное испытывает болезненные ощущения в области гортани, в связи с чем может быть затруднен процесс приема пищи.

Обычно болезнь длится около 2 нед. Взрослые животные в большинстве случаев выздоравливают, среди котят наблюдается достаточно высокая смертность.

Иногда болезнь переходит в хроническую форму и длится годами. В этом случае развиваются синусит, бронхопневмония и язвенный кератит, который может привести к полной слепоте. Нередко на коже образуются многочисленные язвы, а также происходит поражение центральной нервной системы, которое проявляется в неуверенной походке и дрожании конечностей. Возможно нарушение работы кишечника, что приводит к частым запорам.

Заражение происходит воздушно-капельным путем, а также во время внутриутробного развития плода. Источником заражения могут стать не только больные животные, но и вирусоносители, которые переболели ринотрахеитом и на данный момент здоровы.

Для лечения болезни применяют антибиотики и глюкокортикоиды. Для облегчения состояния животного при обезвоживании организма вводят раствор Рингера. На начальной стадии при появлении выделений из глаз и носа хороший эффект дает закапывание керацида.

Больной кошке нужно обеспечить покой и полноценное питание. Помещение, где она находится, необходимо подвергнуть дезинфекции. Профилактическими мерами для предупреждения заболевания являются не только своевременная вакцинация, но также и соблюдение общих санитарных норм и благоприятные условия содержания кошки. Следует помнить, что выздоровевшие кошки остаются вирусоносителями длительное время, поэтому использовать их для разведения нецелесообразно. Их молоко будет инфицировано вирусом, и заражение новорожденных котят неизбежно.

### Неинфекционные заболевания

К этой группе относятся болезни различных систем и органов. Причиной этих заболеваний могут стать нарушения условий содержания, травмы, возрастные изменения, врожденная патология и ряд других факторов.

#### Заболевания сердечно-сосудистой системы

Диагностировать эти болезни достаточно сложно. Это возможно в условиях ветеринарной клиники после комплексного обследования, которое, помимо осмотра у специалиста, включает анализ крови, электрокардиограмму, рентгенограмму и др. Часто заболевания сердечно-сосудистой системы развиваются как сопутствующие при ряде других болезней.

Проведение профилактических мероприятий способно значительно снизить риск сердечно-сосудистых заболеваний. Одним из важных условий является правильное питание кошки. Животные, страдающие ожирением, в большей степени подвержены этим заболеваниям. Также очень большое значение имеет правильный режим питания. Лучше кормить животное несколько раз в день меньшими порциями, чем один раз давать много пищи: перегрузки желудка негативно отражаются и на сердце. Вредно для кошек и чрезмерное употребление поваренной соли – ее лучше вообще исключить из рациона животного.

Рыба является не только одним из любимых продуктов большинства кошек, но и сильным профилактическим средством против сердечно-сосудистых заболеваний. Поэтому нужно обязательно давать ее своему питомцу несколько раз в неделю. Кроме того, в качестве профилактики кошкам дают аспирин и некоторые витаминные

Уход за домашними кошками. Людмила Антонова [buckshee.petimer.ru](http://buckshee.petimer.ru)  
препараты, однако в этом случае сначала нужно проконсультироваться с ветеринаром.

Еще одной профилактической мерой могут стать регулярные прогулки. Также необходимо следить за состоянием зубов у кошек, так как оно тесно связано с заболеваниями сердца. Поэтому желательно регулярно чистить зубы своему питомцу.

#### Артериосклероз

Как правило, это заболевание является результатом возрастных изменений, происходящих в организме кошки. Оно заключается в разрастании соединительной ткани коронарных сосудов и отложении солей. Обычно это происходит из-за нарушения обменных процессов в организме животного.

Болезнь может развиваться не только у старых животных. Недостаток необходимых питательных веществ, витаминов и микроэлементов, а также инфекционные болезни и присутствие паразитов в организме кошки могут стать причиной более раннего развития артериосклероза.

Симптомами болезни являются нарушения сердечной деятельности и некоторых условных рефлексов, однако обычно они выражены слабо. Диагностировать артериосклероз возможно только после многостороннего комплексного обследования.

Лечение заключается в создании специальных условий для больного животного. Кошка должна как можно больше гулять, кормить ее следует часто, но небольшими порциями. В рационе обязательно должны присутствовать молочные продукты и овощи, а также витаминные добавки.

При ярко выраженных нарушениях сердечной деятельности применяют валокордин или корвалол по 5–15 капель 3 раза в день, либо настойку ландыша или валерианы по 2–5 капель 3 раза в день. Иногда ветеринары назначают инъекции адонизида.

#### Миокардит

Симптомами заболевания являются одышка, слабость и потеря аппетита. Происходит повышение артериального давления, признаком чего служат отеки на теле животного. Слизистые оболочки приобретают нездоровый синюшный оттенок, пульс учащается, может наблюдаться повышение температуры тела. Все эти проявления связаны с воспалением сердечной мышцы, которое развивается как осложнение ряда заболеваний, перенесенных животным, или в результате отравления некоторыми ядами. Продолжительность болезни может быть различной, от нескольких дней до нескольких недель.

Больное животное нужно поместить в затемненную комнату, по возможности не допуская воздействия резких и сильных звуков, а также других внешних раздражителей. В это время питанию кошки нужно уделять особое внимание, давая ей больше молочных продуктов и овощей, а также витаминов.

На область сердца необходимо прикладывать пузырь со льдом. Делать это следует 3–4 раза в сутки, длительность процедуры составляет 1–2 ч. Для назначения правильного лечения нужно проконсультироваться с ветеринаром. Применяют антибиотики, сульфаниламиды, гормональные препараты, а также препараты, стимулирующие сердечную деятельность (камфарное масло, кофеин и др.).

#### Миокардоз

Течение болезни сопровождается общей слабостью и потерей аппетита. Пульс учащается, одновременно становясь слабым, на теле заметны отеки. Температура тела, как правило, остается в норме, артериальное давление понижается, в то время как венозное повышается. Все эти симптомы связаны с нарушением биохимических процессов, протекающих в сердечной мышце, что приводит к ее дистрофии и сердечной недостаточности. Причиной заболевания могут стать неправильное питание животного, отравление некоторыми токсическими веществами, а также осложнения, вызванные другими болезнями.

Для эффективности лечения прежде всего необходимо выявить причину болезни и устранить ее. Животному нужно обеспечить покой и проконсультироваться с ветеринаром относительно лекарственной терапии. Используются препараты, в состав

Уход за домашними кошками. Людмила Антонова [buckshee.petimer.ru](http://buckshee.petimer.ru) которых входят глюкоза, кофеин и теобромин, а также сердечные гликозиды, например адонизид, который вводят подкожно или внутримышечно. Можно давать животному корвалол или валокордин по 5-15 капель 3 раза в день, либо настойку ландыша или валерианы по 2-5 капель 3 раза в день.

#### Заболевания желудочно-кишечного тракта

Причиной этих заболеваний чаще всего является неправильное питание животного. Следует помнить, что продукты, которые предназначаются для кормления кошки, должны быть свежими и качественными. Животное должно получать с пищей все необходимые витамины и микроэлементы. Корм для кошки должен быть комнатной температуры, ни в коем случае не горячим или холодным.

#### Гастрит

Симптомами заболевания являются боль, потеря аппетита, рвота, понос и метеоризм. Животное старается больше лежать. В рвотных массах часто присутствует не только желчь, но и сгустки крови. Причиной болезни могут стать отравление, а также серьезные нарушения в режиме питания и использование некачественных продуктов.

Различают гастрит с пониженной и повышенной кислотностью желудочного сока. Заболевание может протекать как в острой, так и в хронической форме.

Лечение начинают с промывания желудка животного. Через зонд вводят 2%-ный раствор ихтиола, 0,25%-ный раствор перманганата калия или 2%-ный раствор натрия гидрокарбоната, которые вызывают рвоту. Широко применяются антибиотики и сульфаниламиды, а также различные вяжущие препараты. Для ослабления болевых ощущений применяют анальгин, ношпу, парацетамол или настойку валерианы.

Важно придерживаться специальной диеты, особенно если кошка страдает хроническим гастритом. Кормить животное нужно часто, небольшими порциями.

#### Энтерит

Это заболевание заключается в воспалении различных участков кишечника. Причиной энтерита неинфекционной природы являются регулярное нарушение режима питания, а также кормление кошек некачественной пищей. Энтерит может развиваться и на фоне других заболеваний органов пищеварительной системы, а также нередко сопровождается большинством инфекционных болезней. Энтерит может быть острым и хроническим. Симптомами острой формы заболевания являются потеря аппетита, слабость, малоподвижность, апатия, повышение температуры тела, болевые ощущения в области живота и понос, иногда с примесью крови. При появлении признаков заболевания животное не следует кормить в течение 1 сут. Кошке нужно обеспечить покой, а также давать достаточное количество питьевой воды. Начинать кормить животное нужно осторожно, небольшими порциями. Следует давать молочные продукты, белок куриного яйца, отвары риса, ячменя, овса или льняного семени, к которым можно добавлять немного танина, салола или ихтиола. В рацион животного нужно вводить и витамины. Из лекарственных препаратов применяют димедрол, супрастин и диазолин. Антибиотики и сульфаниламиды должны применяться по назначению ветеринара. Для ослабления боли используют новокаин и анальгин. Можно прикладывать на область живота грелку с теплой водой.

#### Заболевания органов дыхания

Эти болезни чаще всего поражают тех животных, у которых сильно ослаблен иммунитет. Сквозняки и переохлаждение также способны спровоцировать заболевание органов дыхания. Как и в случае с другими болезнями, очень важна их профилактика.

Помещение, в котором содержат животное, должно быть хорошо проветриваемым, сухим и теплым. Присутствие в воздухе паров различных химических веществ крайне негативно отражается на животном, поэтому на время ремонта кошку желательно оградить от их воздействия.

Переохлаждение также вредно для кошки. Особенно это касается пород с короткой шерстью и сфинксов. Таким животным в холодное время года можно надевать специальный жилет, изготовленный самостоятельно, например из старого шерстяного носка.

Для того чтобы иммунитет животного был достаточно устойчивым к изменению внешних факторов, в том числе и климатических, необходимо обеспечить ему полноценное питание. Если в организм кошки поступают все необходимые витамины и микроэлементы, животное обычно отличается достаточно крепким здоровьем.

Большое значение имеет общее состояние здоровья кошки. Если животное перенесло тяжелую инфекцию или травму, вероятность заболевания органов дыхания повышается, следовательно, нужно внимательнее относиться к своему питомцу.

#### Бронхит

При этом заболевании происходит воспаление слизистой оболочки бронхов. Наиболее подвержены болезни котята и старые животные, а также те кошки, иммунитет которых ослаблен каким-либо другим заболеванием.

Симптомами заболевания являются слабость, апатия, повышение температуры тела, учащение дыхания, потеря аппетита, кашель и выделения из носа. Болезнь, как правило, развивается в результате сильного переохлаждения, однако вдыхание ядовитых паров некоторых веществ также может стать причиной заболевания. Бронхит может сопутствовать ряду других болезней. Следует учитывать, что в первую очередь заболевают не только животные, которых содержат в неблагоприятных условиях, но и те, которые чрезмерно изнежены своими владельцами.

Для лечения используют отхаркивающие препараты: настой ипекакуаны, пертуссин, термописис, хлорид аммония, гидрокарбонат натрия, карловарскую соль. Необходимо давать кошке теплое молоко. Применение антибиотиков и сульфаниламидов должно осуществляться под наблюдением ветеринара.

Хороший эффект дают ингаляции с настоем эвкалипта, ментолом или гидрокарбонатом натрия. При гнойном бронхите с той же целью применяют лизол, креолин или деготь.

В тяжелых случаях делают инъекции эфедрина подкожно, а при хроническом бронхите можно облегчить состояние питомца с помощью инъекции эуфиллина подкожно, однако сначала необходимо проконсультироваться с ветеринаром.

#### Бронхопневмония

При этом заболевании наблюдаются такие симптомы, как жажда, связанная с повышением температуры тела до 40–42 °С, одышка, хрипы, кашель, выделения из носа, слабость, апатия и потеря аппетита.

Бронхопневмония представляет собой воспаление легких и бронхов. Часто развивается вследствие бронхита. Причиной бронхопневмонии могут стать сильное переохлаждение, вдыхание паров ядовитых веществ, а также некоторые заболевания, как инфекционные, так и неинфекционные.

Бронхопневмония является достаточно серьезным заболеванием, которое в отдельных случаях даже может привести к смерти животного, поэтому при появлении симптомов необходимо как можно скорее обратиться к ветеринару. Лечение заключается в применении комплекса лекарственных препаратов, среди которых значительное место занимают антибиотики и сульфаниламиды, а также бронхолитические и мочегонные средства. Хороший результат дают такие процедуры, как УВЧ и ультрафиолетовое облучение.

Следует помнить, что наибольшая предрасположенность к заболеванию наблюдается у тех животных, которых кормят некачественной пищей.

Спасибо, что читали книгу на форуме Бакши [buckshee-Спорт](http://buckshee-sport.ru), авто, финансы, недвижимость. Здоровый образ жизни. Приятного чтения!

<http://buckshee.petimer.ru/>

<http://petimer.ru/> Интернет магазин, спортивное питание, косметика, сайт

Интернет магазин одежды Интернет магазин обуви Интернет магазин

<http://worksites.ru/> Разработка интернет магазинов. Создание корпоративных сайтов. Интеграция, Хостинг.

<http://filosoff.org/> философия, философы мира, философские течения. Биография

<http://dostoevskiyfyodor.ru/> Приятного чтения!

Уход за домашними кошками. Людмила Антонова buckshee.petimer.ru  
сайт <http://petimer.com/>